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Az ORLE. kongresszusa
Baltazár dr. a reakció veszedelméről.

Az országos református lelkészegye­
sület kongresszusának ma délelőtt volt 
az első napja. A közgyűlésre közel ezer 
református lelkész érkezett Debreczenbe. 
A nagy arányú kongresszus a város 
külső képén is meglátszik. Ünnepi soka­
ság az utcákon, teresen, idegen csopor­
tok járnak-kelnek a városban s különö­
sen a vendéglelkészek nagy tábora tű­
nik fel, akik ünneplő papi ruhában je­
lennek meg mindenfelé.

A kongresszus mai első napjának 
legnevezetesebb eseménye kétségkívül az 
ORLE. országos hirü és ne«ü elnökének, 
Baltazár Dezső dr. nak nagyszerű meg­
nyitó beszéde volt, mely országos ese­
ményszámba megy. A magyar reformá­
tus lelkészek szomorú helyzetét élénk, 
de igaz világításban mutatta be, rámu­
tatva arra az okozati kapcsolatra, amely 
a helyzet és az egyház, de különösen a 
kormánykörök reakciós magatartása kö­
zött van.

Gyönyörű jelenete volt a kongresz- 
szusnak, mikor a világhírű francia theo- 
logiai tudós, Doumergue, aki eijött Deb­
reczenbe, hogy jelen lehessen a köz­
gyűlésen, üdvözlésére meleg hangú be­
szédben válaszolt, melynek tüze és lel­

kesült forrősága nagyszerű erővel kapta 
meg a ba Igatóság lelkét.

Nagy érdeklődést és figyelmet kel­
tett a tiszántúli egyházkerület nagynevű 
püspökének, Eröss Lajos dr.-nak magas 
szárnyalásu Kálvin emlékbeszéde, melynek 
mélysége, tudományos értéke, lendüle­
tes ereje mindenkit magával ragadott.

A közgyűlésről szóló tudósításunk 
itt következik:

Az istentiszteletet kezdő-ének ve­
zette be.

Majd a .Világosság atyja" kezdetű éne 
két énekelték a hivők. Ezután ima követke­
ze* 5 * * 81, melynek végén hatalmas egyházi be­
szédet mondott hiss József pápai esperes. 
A gyönyörű beszéd szenzációs hatást keltett. 
Kiss József beszéde a legrsgyogóbb Kálvin- 
tanulményok egyikének is beillett. A lelki­
erőt és Kálvin csodás egyéniségét fejtegette 
gondolatokban mély, nagy hatást keltő be­
szédében Kiss József.

A megjelentek lelkében mély nyomot 
hagyó beszéd után Úri imát mondott Kiss 
s ezután a közének elhangzása után az is­
tentisztelet véget ért.

Fél tiz órára járt az idő, mikor a kon­
gresszus tagjai a Nagytemplomból átvonul­
tak a Kőtemplomba, ahol a közgyűlés le­
folyt. A ezéles, tágas, mély templomot zsú­
folásig megtöltötték a kongresszus tagjai, 
akik a földszinti padokban foglaltak helyet, 
továbbá az érdeklődők között, akik között 
feltűnő sok volt a hölgy s kik a karzaton 
foglaltak helfet.

Az elnökség tagjai a szószék mellett 
elhelyezett asztal körül foglaltak helyet. Az

A gályarabok emlékénél
Irta s az ORLE. 1809. szeptember 29-én Debreczenben 
tartott gyűlésén a gályarabok emlékoszlopának meg­

koszorúzása alkalmával elmondotta :

Nagy Vince csapdi lelkész.
Mi kálvinista papok vagyunk 
A mi őseink a gályaracok.
Mi nekünk a múlt örökségül 
Mártír-koszorús küzdelmet hagyott.
Nekünk .kiváltságul" a szegénység jutott; 
A keserűségnek sok-sok üröm-cseppje.
— Ez a nagy kiváltság kötelez bennünket 
Az összetartásra, védő szeretetre,
Az emberjogokért, milliók sorsáért, 
Igazságért való elszánt küzdelemre

Nagy örökség ez, — s nagy a kötés hozzá: 
Harcolni nyíltan, bátran, szüntelen, 
Megszaggatva is; hogy a világosság 
Szóródjon szerte minden lelkeken;
Hirdetni elszántan, a háztetőkről is, 
■Megalkuvás nélkül az evangeliomot;
Meg nem hunyászkodni semmi hatalomnak, 
Betölteni végig a paianosolatot...
7" Ezt hagyták mi nekünk drága örökségül 
A Kálvinok, Kcoxok, s magyar gályarabok.

A gályarabok... a kik megállották 
A km között is büszkén, szabadon.
Az evange.’jom bátor szólásától

El nem hajlitá semmi hatalom.
Láncokba verhették, kínozhatták őket,
Á mig karjaiktól ment, siklott a gálya,
Atsirt az énekük a tenger zúgásán,
Válaszul a kínzók káromló szavára;
S mig testük leroskadt, — lelkűk törhetlenül, 
Szilárd hittel nézett fel a golgotára.

S abból a hitből, amely 6 bennük élt, 
Amelyen megtört a kínzó iszony,
Uj erők nőttek s ezer üldözés közt 
Felépült büszkén a .magyar Sion“.
S védő vára lett a magyar szabadságnak’,
A felvilágosult ember-szeretetnek.
— Ennek a Sionnak köszönheted hazám, 
Annyi veszély között hogy le nem törhettek, 
Mit a gályarabok, — a azok utódai, 
Nyomorult, szegényen, hitből építettek.

S kik most itt vagyunk szerte az országból, 
A gályarabok örökösei,
Eljöttünk ide emlékoszlopukhoz,
Imát mondani, könnyet ejteni.
Külső tisztességként egy koszorút hoztunk; 
Belső tiszteletünk néma, szent hódolat.
8 mig lelkünk szemléli az 6 szenvedésük, 
Felsírunk a jelen romlottsága miatt; — 
Hogy úgy pusztul a hit, felvilágosodás, 
Tisztesség, szeretet, a magyar ég alatt.

Hogy e hazában látszat már csak minden: 
Alkotmány, törvény, hazaszeretet,

elnöki széket Baltazár Dezső dr., az ORLE. 
elnöke foglalta el. Mellette ültek Eröss La­
jos püspök, Doumergue Emil, a Montaubani 
szabad ref. theologiai fakultás igazgatója, 
Birth a István jegyző, Székely József dr. 
jegyző, Csiba Kálmán pénztáros, Ferenczy 
Gyula dr. jegyző, Tüdős István dr. alel- 
nők, Kiss József alelnök.

Baltazár Bezső megnyitója.
A közgyűlést megnyitó közének után 

Baltazár Dezső dr. elnök mondotta el nagy­
szabású megnyitó beszédét, melyet bő kivo­
natban itt adunk:

(A kistemplom emléke.)
Mélyen tisztelt közgyűlés! A mi urunk 

Jézus Krisztus szent nevében szeretettel üd­
vözlöm a közgyűlés, valamint az egybese- 
reglett érdeklődő közönség tagjait. E te ál­
lomot, melyben tanácskozunk, történelmi 
idők nagy emlékei avatták kétszeresen 
szentté. A szolgaságból való szabadulás, a 
haragvó fejedelem és letiport népe közötti 
egyesség nyitányát itt szerezte félszázaddal 
ezelőtt, a szokás szerint lázadásnak minősí­
tett igazság és bátorság lelke.

Az akkor itt jelen volt nagyok vágya, 
törekvése, célja, az áldozat, melyre készek 
voltak, a lélek, mely szólni, tenni késztetett, 
a sors, mely nekik osztályul jutott, a most 
megjelent kicsinyekével rokon. Világosságra 
vágyunk, szabadságra törekszünk, Krisztus 
szerinti uj világot célzunk, áldozni készek, 
bátorság leikével teljesek ; törvény szente­
sítette jogainkkal, megillető igényeinkkel, 
természetes szabadságunkkal a mellőzöttség, 
kínos kötöttség árnyékába állítottak vagyunk 
mi is. Vajha az eredmény is szaporítaná a 
rokon-vonások szálait. Megvan a remé-

S a látszat, törvény, hazaszeretet,
Nevetve tépi a becsületet.
— Krisztus igéje ?... Kinek kellene még? 
Nem illik az bele az élet-vásárba.
S amely azt hirdeti; — kivettetett most is 
A .magyar vallásinak egyszerű papsága.
S ki vettetet most is — ez faj legjobban — a 
Kálvini egyház, a szabadság ments-vára.

A gályarabok, mert Krisztust vallották, 
Kínozták őket... Krisztus nevében ;
Szent egyházukkal a hazának éltek,
S kitagadtak... a hon érdekében.
— S im minket is mostan, kiknek hon­

szerelme
Legtisztábban ragyog széles e hazában, 
Ouaszámitanak gúnnyal azok közé,
Kikben a hon ellen vad rombolás vágy van. 
...S egyházunk, hazánknak ősi erőssége, 
Kegyelem-kenyeren teng, nagy árvaságban.

A hon javában vigan duskálkodik 
A szabadságnak Ős-ellensége.
S a világosság igaz egyházának 
Pár lehullt morzsa az osztályrésze
— Hej nem kelendő a felvilágosodás: 
Szabadabb a vásár vakság közt, sötétben. 
...S csak pusztul a magyar; megy, uj

hazát keres.
Százával, ezrével, nyomorult sz* gényen.
S az országfők között nincs ki felemelné 
Bátor, tiltó szavát az Isten ne-ében.

Kiváló Unom és divatos
férfi vagy gyermek

férfi szabó szépéi kaphatók 
DEfiRECZEN, Piasz-utcza SS.

(Hungária kávéhíz ipMbin.)

Olcsó szabott árak. Tulkövetelés 
kizárva. Engedmény nincs. 

Kftlftn mértékosztály tértink is 
gyermekek részére.
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nyünk. Mert amit a bátorság Isten nevében 
kezd s a kitartás abban bízva folytat, azt 
a siker előbb-utóbb megkoszorúzza.

Kettős az erő, amely egyesületünk 
tagjainak eme szokatlanul nagy számát gyűj­
tötte egybe. Egyik tényezője a kegyelet, 
amely a reformáció kőszikla apostolának : 
Kálvin Jánosnak fényes emléke előtt aláza­
tos tisztelettel, termékeny felbuzdulással, 
tettre kész elhatározással kíván áldozatot 
hozni; másik együtthatója az a nyomás, 
amely mindnyájunk lelkét hazánk, egyhá­
zunk s önmagunk aggasztó helyzetének 
láttán feszültségben tartja s nyugodni nem 
hagyván, tettre kényszeríti.

(Uj keresztesháboru.)
Az orsz. ref. lelkészegyesület helyzetét 

az állami és belső egyházi viszonylatban 
kell megitélésünk tárgyává tenni. Helyzetünk 
a hivatalos szempontból tekintve, sem egyik 
sem másik viszonylatban nem javult. Jog- 
biztonságot az államtól, erkölcsi támoga­
tást az egyháztól, illetve azok hivatalos 
felsőségeitől kértünk és vártunk. Nem kap­
tuk meg eggiket sem.

A kormánykörök bizonyos rétegeinek 
magatartásán legkevésbé sem csodálkozha­
tunk. A nemzeti szabadelvüség fellegvára 
nem is várhat segítséget onnan, ahol e 
kettős eszmény kiirtására készül keresztes 
háború. Állampolgári jogunk, egyesületi 
szabadságunk begátolása, a kálvinista pap­
ság egyetemében rejlő történelmi tisztesség 
megcsúfolása egy láncszem abbsn a poli­
tikában, amely ä lelki zsarnokság diplomá­
ciai központjától nyeri az instrukciót. Egye­
sületünknek sohase jutott volna eszébe, hogy 
erejének, törekvésének legkisebb hányadát 
is vonatkozásba hozza a politika területé­
vel, valamint nem jutott volna egyházunk­
nak sem soha. ha egy ismeretes politikai 
koncepció, mint politikai tényezővel nem 
bánt volna vele, s ilyen szempontból nem 
akarta volna a nemzeti és lelki halál ki­
tervezett utjából, mint akadályt eltakarí­
tani. Kívülről jövő kényszer sodor a poli­
tika nem vágyott területére. A kényszernek 
azonban engedünk s annak keserűségét el­
visszük a nép legszélesebb rétegeibe is: 
józanitani.

... S mintha köztünk is, kálvini papok közt, 
Egyre fogyna a krisztusi erő.
A munkánk ellen nyegle hitetlenség,
Gúnyos sötétség bátran tör elő.
Lelkűnknek, hitünknek nagy gyengeségéről 
A széthúzás, közöny szomorún beszélnek. 
Társadalmi munkánk :... könnyű meg­

alkuvás,
Nem szilárd kitartás, nem égő szövőnek...
— Pedig mi volnánk tán örökösei a 
Magyar gályarabok elszánt küzdelmének ? !

Oh ha innen most uj erőt vihetnénk 
A merre járunk, hazánkba szerte ; 
Megérintene a gályaraboknak 
Kiáltó hite, törhetlen lelke;
Ha felleikesitné a múltak emléke 
A bátor szólásra, ez elszánt küldésre,
S vinnénk, szórnánk szét a Krisztus

igazságát
Megalkuvás nélkül — csak a hitnek élve: — 
Az lenne a méltó Vsztességadásunk,
A gályaraboknak emlékezetére 1

Ezt vigyünk innen ; mert hiszen mi vagyunk 
A gálynrabok örökösei.
Kitagadva bár — Istenért, hazáért 
Elől kell nekünk, mindég küzdeni.
Az evangel’jóm szent igazságáért,
Ha el kellene is veszteni mindenünk,
Nem szabad hátrálnunk, megalkudnunk soha, 
Hogy özönével jön is az ellenünk.
— A világossággal előre merészen,
Győzni kell nekünk minden sötétségen l 
Hogyha Isten velünk, kicsoda ellenünk ! ?

(A. fekete veszedelem.)
Mig az állammal való viszonylatban, a 

klerikális reakció felül kerekedett irányza­
tából mathematikai pontossággal hozhatjuk 
le az állami köteles oltalom és jog szolgál­
tatás megtagadásának magyarázatát, ugyan­
akkor megdöbbentő kérdőjelként kell meg- 
áUanunk azon elbánás előtt, amelylvel eqy- 
háznnk hivatalos vezetősége részéről talál­
kozunk. Pedig ma, amikor vészes helyzet 
legjellemzőbb signaturájaképen a római kú­
ria reánk recipiálta az állami önállóságnak, 
lelkiismereti szabadságnak, minden felfelé 
törekvő jogosult irányzatnak, belső béké­
nek és haladásnak, — sőt bátran mond­
hatjuk — a katolikus egyház nagy érde­
keinek, történelmi fenségének, hivatása tisz­
tességének veszélyét, ellenségét: a jezsuita 
rendet, ma már az egymás megértésének 
ideje nemcsak belül a református egyház 
kebelén, hanem országos kiterjedésben fele­
kezeti különbség nélkül az összes liberális 
tényezők között nagyon is elérkezett. A kon- 
veritnek alapszabályunkkal szemben tanúsí­
tott s a kultuszkormány tervszerű fogásának 
deferáló állásfoglalása immár megtermetté 
az általunk előre megjósolt s tavalyi felira­
tunkban erőteljesen hangsúlyozott következ­
ményt : a jezsuita rend, belkörü, autonom, 
egyházi recipiálását, minden állami beavat­
kozás és felügyelet nélkül. A konvent ré­
széről a figyelmeztetés dacára elkövetett 
végzetes tévedés, részünkről a szerényte­
lenség nélkül hangoztatható s a beállott kö­
vetkezmény keserű elégtételével igazolt pro­
videncia egymással egybevetve, amott le­
szállíthatná a szenvelgett csalhatatlanság ma­
gaslatát, minket pedig felemelhetne a leg­
alább minden állampolgárt megillető jogi 
méltatás szerény színvonalára.

Az élet isteni mestere az Ur Jézus 
Krisztus a maga tudományával megtanít, 
megnyugtat minket, hogy helyes utón já­
runk.

Álláspontunk tiszta : a minden állam­
polgárt megillető egyesületi jog alapján sza­
bad társadalmi egyesület akarunk lenni, cse­
lekvésünkben minden egyházjogi és ható­
sági vonatkozás nélkül; ennélfogva alapsza­
bályunk megerősítéséhez a hivatalos egyház 
joghatóságának semmi köze. Ilyen minősé­
günkben állunk legtávolabb a külön egyházi 
rend gondolatától.

(A királyi trón elé 1)
Addig is, mig alapszabályunk megerő­

sítése elkövetkezhetik, elismertetésünkért az 
állampolgári jogok alapján következetes ki­
tartással fogunk küzdeni, s ha a kormány 
velünk szemben követett eljárásának irány­
tűjét az igazság magnes-sarka felé nem si­
kerül irányítani, sérelmünk orvoslásáért cl 
fogunk zarándokolni a királyi trón elé, 
ahonnan sugárzott már mentő kegyelem, bé­
kítő igazság üldözött magyar református lel 
kipásztorra is.

Ha a hivatalos világban nem haladt 
előre ügyünk, az életben, a valóságban — 
amelyre legnagyobb súlyt helyezünk. — ör­
vendetes fejlődésről számolhatunk. Ma már 
a kálvinista lelkipásztorok összeségének az 
az egynegyed része is, amelyik még nem 
érzi igazaink által meggyőzetve magát, ott 
áll közel a kartársi szeretet összefoglaló ott­
honának határához.

(A jövő programja.)
Sikertelen marad az a törekvés, mely 

célunknak, erőkifejtésünknek egészét az 
anyagi célt szolgáló hányadba akarná bele 
erőltetni, hogy a lelki eszmények szolgála­
tának tisztességétől megfosztva a közelitélés 
vesszőfutásába kergessen bele. Mi célunk 
egészét szolgáljuk. Isten országának s benne 
magyar hazánknak, református egyházunk­
nak nagy érdekeit. Magánérdekünket is a 
közérdek fényében látjuk tündökölni, mert 
megtanultuk a történelemből, hogy a ma­
gyar kálvinista papság helyzete pontos ki­

fejezője volt mindig a lelkiismereti szabad- 
ság és a magyar nemzeti eszme erőmér­
tékének.

Sokat fáradtunk, kevésre értünk. Fe­
lette nagy volt az erő, amelylvel jogos és 
nemes törekvésünk szemben találta magát. 
A klerikalizmus. a maga enormis anyagi 
és raffinált szellemi hatalmával, egyetemes 
egyházunk legfelső képviselete s a vele 
egyetértő országos kormány a maga reak­
ciós egyház-politikájával s mindenhova el­
érő aparátusával. Egyik oldalon ez az óriási 
hármas alliance, másik oldalon mi a keve­
sek, kicsinyek, szegények, kezünkben egyet­
len fegvverrel, a magasságos Isten szent ne­
vével. Érezzük bevalljuk a külső eredmé­
nyek csekélységét. Az Ur még nem tátta el­
érkezetnek az időt, hogy a maga erejét, a 
mi erőtlenségünkben végezze el. És amig 
magunk között az egyességel meg nem sze­
rezzük, amig érzésben, gondolatban, törek­
vésben egyé nem lesz minden kálvinista 
lelkipásztora ennek a hazának, addig nem 
is érkezik el az idők teljessége, melyből nagy 
sikerek áldása származik.

De utainkat jól meggondoltuk, azokat 
az emberek s a honpolgárok természetes 
szabadságával, hazánk érdekeivel reformált 
egyházunk alapelveivel s — ami legfőbb — 
Isten törvényével egyezőknek találtuk, tehát 
folytatjuk is.

Programmunk: az eddigi alapokon a 
következetes küzdelem folytonossága.

Francia üdvözlet.
A megnyitó beszédet élénk éljenzéssel 

és tapssal fogadta a közgyűlés, ami után 
Baltazár Dezső dr. melegen üdvözölte Dou- 
mergue professzort, mmt aki Kálván nagy­
ságát igaz vonásokkal állította be a vilf g 
nagyjainak Pantheonjába. Hálás szívvel kö­
szönik meg óriási munkásságát. Szeretettel 
üdvözli, kívánja, ta'álja magát jól testvérei 
körében.

Doumergue ur francia beszédben kö­
szönte meg az üdvözlést, melyet Kovács 
István dr to’máosolt magyar nyelven. Nagy 
megtiszteltetésnek veszi — úgymond — a 
meleg üdvözlést, melyben részesítették. Cso­
dálattal jelenti ki, hogy ennyi református 
lelkészt még nem látott együtt. Bár nem 
hatalmazták fel, a francia lelkészek üdvöz­
letét tolmácsolja. S mivel alkalma nyilt a 
beszédre, számol egy és más impressziójá­
ról. Azt tapasztalja, hogy a magyar kálvin- 
izmus az igazi nemzeti eszmét fejezi ki, a 
magyar református egyház ismeretig a ha- 
zafiságáról. Különben is a hazafiságnak a 
reformátusság a megteremtője, a hugenot­
ták, puritánok stb.-ek. Kívánja, hogy a ma­
gyar kálvinizmu? legyen hitben, hazaszere 
tetben erős.

Eröss püspök emlékbeszéde.
Ezután következett a tagok számbavé­

tele s a távollevők igazolása. Majd Erősa 
Lajos dr. püspök tartotta meg nagyszerű 
emlékbeszédét Kálvin-ról. Azt hiszi, hogy 
Genfben való tartózkodásuk alkalmából leg­
jobban az ragadta meg őket, mikor Doumer­
gue ur a Szt. Pierre templomban nagyszerű 
beszédét megtartotta, melyben Kálvint, mint 
prédikátort Állította a hallgatóság elé. Ez­
után áttér Kálvin működésének méltatására. 
Vázolja azokat a szellemi és erkölcsi álla­
potokat, a melyek között Kálvin fellépett. 
Genfben a reformáció előtt valósággal 
anarchistikus állapotok uralkodtak, mert a 
gazdag városra sok rablóvezérnek, grófnak, 
várurnak vásott a foga. Ebben a környezet­
ben maguk a genfi papok is a züllés leg­
mélyebb fokára sülyedtek. Ilyen viszonyok 
közt jelenik meg az első reformátor, Faréi 
Vilmos Genfben, akinek izgatására Genf 
szakit a régi hittel. Mig azonban külsőleg 
könnyen ment a szakadás a régi hittől, bel­
sőleg annál nehezebb volt, mert a lakosság 
nem egy könnyen szakított az uralmon volt 
erkölcstelenséggel. 1536-ban toppan be az­
tán Kálvin János Genfbe, ahol mint rektor

il Ilii Üveg és porcze- Pliinl# cé8 alatt Dilmziin, Píacz-i B.j! Uj! Ián üzlet nyílt OlUCK J0ZS6T
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nyer alkalmazást és azonnal átveszi a ve­
tető szerepet Faréi tői. Széles vonásokban 
ismerteti ezután Erősa püspök Kálvint, az 6 
reformátor! hitvallását, Genfben kiadott in­
stitúcióját. Kálvin az Isten uralmát akarta 
megalapítani, azt az elvet akarta győzelemre 
segíteni, hogy mindenki a Krisztusi elvet 
szolgálja minden munkájában és működésé­
ben. Ismerteti ezután Kálvin alkotmánya 
nyomán a lelki pásztori hivatalt, beszél a 
lelkészek tudományos alapon való nevelésé­
ről, a lelkészek és híveik közt való vi­
szonyról.

Az értékes, gyönyörű emlékbesződet 
hosszantartó tapssal és éljenzéssel fogadták 
a kongresszus tagjai.

Általános érdeklődés közepette állott 
fel ezután Szuhay Benedek, a kiváló költő­
pap, aki Kálvin szelleméhez cimü magasan 
szárnyaló ódáját olvasta fel nagy tetszés 
mellett.

Küldöttségek tisztelgése.
Ezután az elnök indítványára a köz 

gyűlést felfüggesztették és egy-egy küldött­
séget menesztett a kongresszus Erőse Lajos 
püspökhöz, Dégenfeld József gróf főgond 
nokhoz, Dicsőffy József és Simon ffy lm e 
egyházközséüi elnökhöz, Weszprémy Zol 
xán főispánhoz, Kovács József polgármester­
hez és Kovács Gyula alispánhoz, akiknek a 
kongresszussal szemben tanúsított előzé 
kenységükért köszönetét mondtak a kül­
döttségek és nevezetteket meghívták az ön 
népi lakomára.

ierenezy Gyula jelentése.
Ä közgyűlés fo’ytatólagos megnyitása 

után Ferenczy Gyula dr. olvabta fel kitü­
nően megszerkesztett titkári jelentését, t 
jelentés kiemelkedő része az, melyben be 
számol egy néplap megindítására irányuló 
mozgalomról. A mozgalom sikerrel kecsegtet 
Beszámol a jelentős a „Magyar közös bevá 
sárló szövetkezet8 ügyéről is. Az egyesület 
tagjainak száma: 1528 rendes tag, 209 se 
gédlelkész és 81 világi. Az egyesületben 
legjobban a dunántúli rész van képviselve, 
legkevésbé a tiszáninneni rósz. Az egye 
sülét továbbra is fentartja hivatalos lapját 
Mozgalmaik körül kiemeli a szekularizáció 
iránt megindított mozgalmat, melyben az 
egyesület tagjai élénk részt vettek. Mint 
kezdeményezők szerepeltek a „Ne temere 
ellen való tiltakozásban. Megalapították a 
Vallásegyenlőségi Szövetséget, melyre nagy 
súlyú feladatok várnak. Kívánatosnak tartja 
a protestáns unió megalkotását, amit társa 
da1 mi utón meg lehetne valósítani. Felveti 
továbbá egy protestáns nyomda létesítésének 
eszméjét.

A közgyűlés a jelentést elfogadja és 
a titkárnak köszönetét szavaz szép mun 
kájáért.

A* ÖBLE. alapszabályai.
Az egyesület alapszabályainak ügyérő: 

Szondy Géza referált. A választmány ja­
vaslata az, hogy az alapszabályokat ismó 
telten terjesszék fel a kormányhatósághoz, 
Mielőtt atonban felterjesztik, némi módo 
sitásokat eszközölnek az alapszabályokon

Az ügyhöz Péntek Ferenc szólalt e 
Bőnek hozzá Szóló ismeri az okot — úgy 
mond — amiért az alapszabályokat a be 
ügyminiszter nem hagyta jóvá. Az egyházi 
törvények értelmében a kormányhatóság 
csak a konventtel érintkezik, ettől kérik 1 í 
a véleményt a jóváhagyásra felterjesztett 
alapszabályokról. Tehát az egyesületnek 
konventhez kell fordulni, arra nyomást ke 
gyakorolni, vagy szét kell azt robbantani.

Nemess Árpád azt vitatja, hogy az ügy 
csak a belügyminiszterhez tartozik. Ha az 
nem akarja megerősíteni, forduljanak a ki­
rályhoz.

Baltazár Dezső dr. szükségesnek tartja 
az ügyei tisztázni. A lelkészegyesület nem 
vitatja a konventtől azt a törvényes jogot 
hogy azon egyházi ügyekben, melyeket

ormányhatóság elébe terjeszt, véleményt 
mondjon, de az egyesület nem ismeri el a 
tonvent azon jogát, hogy alapszabályok 
megerősítése, vagy meg nem erősítése felől 
íatározzők.

Ezután felolvassák az alapszabályok 
módosított pontjait, melyeket egyhangúig 
elfogták és elhatározták, hogy az alapszabá­
lyokat felterjesztik a belügyminiszterhez 
jóváhagyás végett. Ha ezt nem nyerik el, 
»kkor panasszal fordulnak a képviselöház 
noz és a koronás királyhoz.

Benkő Lajos ellenzi azt, hogy a király 
íoz forduljanak. Elegendőnek tartja, ha csak 

parlamenthez fordulnak. Na vegyék fel az 
oláhok példáját.

Bihari Lajos szintén ezen a nézeten
van.

Dúsa János nem megy Bécsbe a ki­
rályhoz.

Egy hang : Mi csak Bocskayval me­
gyünk Becsbe.

Baltazár Dezső dr. : A választmány 
nem az oláh memorandisták útjaira akar 
épni és mikor azt javasolja, hogy a király­
hoz fordu'janak, nem Béosre gondolt, hanem 
Budapestre, a budai királyi várra.

Elnök szavazásra teszi fel a kérdést, 
mire a közgyűlés nagy szótöbbséggel elfo­
gadja a választmány javaslatát.

A lelkészképzés reformja.
Ezután Kovács István dr. tartott sza­

kelőadást „Szellemi képzésünk hiányai 
szociális ismeretek terén8 címmel. Taríal 
más előadása végén határozati javaslatot 
tesz, mondja ki az egyesület, miképen ki 
vánja, hogy a szociológiát vegyék be rendes 
tantárgyként a theologia tantárgyak közé.

Az indítványt a kongresszus egyhan­
gúlag elfogadta.

Veress Jenő a lelkészek tudományos 
és gyakorlati képzésének reformjáról tart 
értékes előadást. Előterjesztett határozati ja­
vaslatát Benkő Lajos, Váradi Lajos többek 
hozzászólása után kisebb módosítással el 
fogadták.

Ezután holnap reggelre halasztották a 
közgyűlést s a tagok átvonultak a Bika­
szállodába, a földszinti és az emeleti 
két nagyterembe, ahol délután 3 órakor 
megkezdődött a közebéd. Nagyon sok pohár­
köszöntő hangzott el.
A Bocskay szobornál és a gályarabok 

emlékénél.

Gyu'áné, a budapesti Bathánia-egylet vá­
lasztmányi tagja lépett ezután az előadó 
emelvényre s nagy hatás mellett olvasta fel 
a Krisztusban való élet boldogsága és köte­
lességei eimü értekezését, amely telve volt 
a legszebb filozófiai részletekkel. Lamport 
Géza dr. a kitűnő költő, Magyarok köszön­
tője a genfi Kálvin ünnepsn cimü költemé­
nyét olvasta föl osztatlan ts'.szás mellett. A 
Filadelfia-diakonissza-egyletröl és a Bed- 
hesda-kórbáz megvételéről nagyszabású elő­
adást tartott Szabó Aladár budapesti lelkész, 
a Filadelfia egylet elnöke. A végén a főis­
kolai énekkar Mácsay Sándor vezetésével kar­
éneket adott elő.

Este a színházban díszelőadás volt a 
kongresszus tagjainak tiszteletére. Bródy 
Sánctor Tanitónő-jét adták Az előadásról 
színházi rovatunkban referálunk.

A banket után, öt óra fele, a reformá­
tus lelkészek hatalmas csoportban a Bocs­
kay-kertbe vonultak, hogy a nagy protes 
táns fejedelem emlékének hódoljanak. A 
Szózat-ot énekelték el a lelkészek, majd 
Tüdős István lelkész, alelnök koszorút he­
lyezett egypár lendületes szó kíséretében a 
szobor talapzatára. Innen a gályarabok em­
lékoszlopához vonultak, ahol Nagy Vince 
csapdi lelkész tette le a református papok 
koszorúját, amelyen ez a felírás állott, a 
gályarabok emlékére — Az ORLE tagjai. 
Ezután „A gályarabok emlékoszlopánál8 
cimü hatalmas ódáját szavalta el Nagy 
Vince. A magasan szárnyaló, gyönyörű köl­
temény, megrázó erejével s maró tenden­
ciájával óriási hatást keltett a hallgatóság 
sorában. Voltak sorok, amelyek könnyeket 
csaltak ki a lelkészek szemeiből, másutt pe­
dig buzdítást, erőt kölcsönzött a szivekbe. A 
lelkész-poétát, aki kitűnő előadásban mondta 
el költeményét, erősen megtapsolták és meg­
éljenezték. Ezután nehány zsoltárt énekeltek 
a lelkészek s ezzel az ünnepség véget is ért.

A belmisszió-estély.
Á szobor megkoszorúzása után, este 

fél hat órakor a főiskola dísztermében meg­
kezdődött a belmisszió estély. Az estélyen 
gyönyörű hölgyközönség volt jelen. A re 
formátus leánynevelő intézet énekkara gyö­
nyörű karéneket adott elő Tóth Lajos veze­
tése mellett Ur&y Sándor debreceni lelkész 
rövid megnyitót és fohászt mondott Vargha

Naptárt, nagy terjedelmű irodalmi részt, 
Debreczen és Bajduvármegye teljes ezlm- 
tárát és sok képet tartalmazó ajándékot 
kap minden előfizetőnk. 340 oldal tel- 

_________jesen ingyen.____________

Khuen-Hédorváry
a függetlenségi kabinetben

A kihallgatások holnap kezdődnek
A politikai válság fejleményei.

Végre hiva’alosan is beismerték a 
koalíció fölbomlását és a fölszabadult 
pártok megkezdhetik nyíltan a harcot 
elveik megvalósításáért. Tulajdonképpen 
csak a függetlenségi és negyvennyolcas 
párt elvi küzdelméről van szó, mert hi­
szen a hatvanhetesek csak a hatalomért 
tülekednek, a melynek eléréséért szíve­
sen liferálnak Bécsnek mindent.

Wekerle Sándor miniszterelnök ma 
délután utazott Bécsbe és holnap délután 
jelenik meg külön kihallgatáson a király­
nál. itzen az audiencián veszi át a bu­
kott kormány elnöke a kabinet lemon­
dására vonatkozólag a király döntését, 
amely előreláthatólag abban a formában 
fog megnyilvánulni, hogy a király tudo­
másul veszi a kabinet demisszióját, de 
megbízza, hogy a válság elintézéséig ve­
zesse az ügyeket.

A miniszterelnök, aki referálni fog 
a képviselő ház tegnapi ülésén beállott 
uj helyzetről is, bizonyára kérni fogja a 
mielőbb való végleges fölmentést is, a 
mely természetszerűleg csak az uj 
kormány kinevezése után fog megtör­
ténni.

A kibontakozásra döntő befolyással 
természetesen Kossuth Ferenc audien­
ciája lesz, amelyet az eddigi hírek sze­
rint Wekerle Sándor holnapi kihallga­
tása után péntek délelőttre fognak ki­
tűzni. Kossuth Ferenc elő fogja terjesz­
teni még egyszer az ő ismeretes kibon­
takozási tervét, amelynek elfogadásától 
vagy visszautasításától függ aztán a to­
vábbi kialakulás.

A függetlenségi párton nagy biza­
lommal néznek Kossuth Ferenc audien­
ciája elé s konstatálni lehet, hogy a
párt Kossuth programmja alapján akkor is 
haljandó a kormányvállalásra, ha a király 
ragaszkodik ahhoz, hogy ebben a független­
ségi kabinetben két három bizalmi embere 
is foglaljon helyet. A függetlenségi pár­

Valódi súgói és 
hazai gyártmányú gyapjúszövet különlegességek

WEISZ ADOLF
DHBBECZBN,

óriási válasstékban megérkestek 
posztó ós gyapjúszövet ke- 
— reskedósóbeu, — 

Kossuth u. 1. — Szigorú szabott árak.
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ton azt beszélik, hogy Lukács László 
helyett Kossuth Ferenc szívesebben fo 
gadja Khuen Héderváry Károly grófot, 
mint királyi megbízottat és az „Egyet- 
értés'1-nek már van olyan bécsi értesd 
lése, hogy ott nem zárkóznak el az elől 
a személycsere elől.

Egy igen súlyos akadálya a válság 
megoldásának a közös költ1 égvetésben 
kifejezésre jutó katonai követeléseknek 
horribilis nagysága, amelyet Kossuth Fe­
renc nem akar vállalni.

A válság eseményeit egyébként az 
alábbi távirati tudósításaink ismertetik:

Justh és az alelnökö’t lemondása.
Justh Gyulát, a képvisalőház elnökót, 

ma délelőtt a függetlenségi pártnak számos 
tagja kereste föl a képviselőházban. Az 
eszmecserék során élénk megbeszélés tárgya 
volt a hatvanheteseknek az a követelése, 
hogy Justh Gyula is mondjon le az elnök­
ségről, mert az ő megvá'asztása is hatvan­
hetes támogatással történt. A képviselők 
erre a furcsa okoskodásra azt telelték, bogy 
Justh Gyula elsősorban a parlament több­
ségének, a függetlenségi pártnak bizalmából 
ül az elnöki székben s teljesen mellékes, 
hogy egyes kisebbségi pártok is reá szavaz­
tak. A megválasztást a többségben levő füg 
getlenségi párt szavazata id'zte elő Justhnak 
is ez volt a fölfogása, de állásában való 
megmaradását azzal is indokolta, hogy mi­
után a kormány is lemondott, valakinek kell 
vezetni az ügyeket.

Az alkotmánypárti jegyzők, Tboroczkay 
Miklós gróf és Raikz Aladár, ma szintén 
lemondtak állásaikról Lemondó levelüket, 
amelyben szintén a megváltozott pártköri 
helyzetre utalnak, ma kapta meg Justh 
Gyula elnök.

Justh Gyula ma délben felkereste Kos­
suth Ferenc kereskedelemügyi min-*, tért. A 
két államférfin tanácskozásán a politikai 
helyzettel foglalkozott.

Wekerle a királynál.
Wekerle Sándor miniszterelnök ma 

este 10 órakor titkára, Bárczy L'.ván kísé­
retében Bécsbe utazott. A miniszterelnök 
holnap délelőtt jelenik meg audio visn a 
királynál, hogy a felségnél a kormány le­
mondására vonatkozó elhatározását átvegye. 
(Magy. Tud.)

A liumel kormányzó lemondása.
Nákó Sándor gróf fiumei kormányzó, 

aki a kormánynak benyújtotta lemondását, 
ma délelőtt meglátogatta Wekerle Sindor 
miniszterelnököt s hosszasabban tanácskozott 
vele fiumei ügyekről.
A hadügyi költségvetést nem redukálják.

Becsből jelentik : A Fremdenblatt irja : 
Egyes lapoknak a jövő évi közös költség­
vetés hadügyi követeléseinél állítólagos re­
dukálásáról szóló hírei, — aminek kijelenté­
sére fel vagyunk hatalmazva — egyáltalában 
nem bírnak alappal. Az 1910. évi hadügyi 
költségvetést az e hó 18-iki közös minis déri 
értekezleteken véglegesen megállapították. 
Változás annál kevésbbé volt eszközölhető, 
mert a kabinetválság legutolsó stádiuma az 
említett értekezlet után állott ba. Ennek 
megállapításához még hozzáfűzzük, hogy a 
hadügyi költségvetés tu követelései tudtunk- 
kal teljes egészükben vagy túlnyomó r szűk­
ben azon kiadások folytán álltak elő, melye*

Boszniaié) Barcegovina annexiójóból fo'y'ak. 
E kiadások annak idején az osztrák és ma­
gyar kormány hozzájárulásával tétettek meg 
és ugyanon* az osztrák és a magyar kor­
mány folyósították a megfelelő előlegeket. 
Eme, már kiadott összegek törlése a hadügyi 
költségelőirányzatból tehát előre is kizártnak 
tekinthető.
Mi töriénik a politikai szünet után ?

Budapest, október 39. Politikai körök 
ben azt beszélik, hogy a mostani kis politi­
kai szünet után okvetlen Kossuth Ferenc­
nek egy uj tbb kihallgatása köt étkeznék. 
Béesben azt hiszik, hogy ha Kossuth kibon­
takozási tervével királynál sem érne el ered­
ményt, akkor egy ideiglenes parlament ki 
vüli minisztériumot neveznének ki.

Wekerle és a király.
Bécs, szept. 29. A bácsi lapok egyrósze 

ma erősen megcáfolja Reiehpostnak azt a 
jelentését, hogy a király már döntött We­
kerle kibontakozási terve fölött.
Megbízható czimtár csakis a Bebreczeni
Független Újság Képes Naptárában van, 
ezt a nagyszabású naptárt pedig csakis 
úgy kaphatja meg, ha a lapot járatja. 
Előfizetőknek ingyen. Másnak még pén- 
___  zért sem adjuk.

Thaly Kálmán halála.
A fcirá y is kondoitált.
Előkészületek a temetésre.
Ma éjszaka szomorú kocsisor robogott 

végig a Pozsonyba vezető sínpárokon. A 
zsolnai személyvonat utolsó kocsijában szál­
lították a nagy kurucnak ezüstös érckopor­
sóba helyezett holttestét. Az Esz tudósnak, 
utolsó, szomorú útja volt ez. Most már dí­
szes ravatalon álmodja legszínesebb képeit 
az öreg Thaly Kálmán, kihűlt teste körül 
pedig az ország minden részéből odaaereglö 
kí döttsóg ad mélységes részvétének és bá- 
n«' ónak kifejezést. Rákóci lantosának el- 
üunytaról a király is megemlékezett s igen 
kegyes táviratoan fejezte ki részvétét a 
nagy halott elüunyta fölött, Thaly Kálmán 
családjának. A Debrecenben, mint az ország 
különböző részeiben történt temetési intéz­
kedésekről az alábbiakban számol be tudó­
sítónk.

Debrecen Thaly Kálmán temetésén.
Debrecen város és annak polgársága 

minden intézkedést megtett, hogy Tbaiy 
Kálmánnak csütörtöki temetésén illő formá­
ban képviseltesse magát. Debrecen varos 
közönségé részéről ma reggel utazott ei 
tíoyaca József polgármester, O.ah Karolj- és 
Szabó Kaiman tanácsnokok Pozsonyba hogy 
a varos neveben koszorút nelyezzenek Thaiy 
Kálmán ravatalára. Ugyanezzel a vonattal 
utazik a- temetésre a debreceni független­
ségi pártnak tíz tagú küldöttsége is Tüdős 
János dr. vezetése alatt, aki a sírnál a deb­
receni függetlenségi part nevében búcsúbe­
szédet fog mondani.

Oláh Karoly kulturtanáesnok a teme­
tés után meg Pozsonyoan marad s targyalá 
sokat kezd a családdal, hogy azokat az 
ereklyéket, ingóságokat, — amelyeket az 
elnunyt Debrecen város muztumanak aján­
dékozott, — elszállíthassa. A mennyiben az 
ajándékok elszállítása a hagyatéki eljárás

lefolytatása előtt megtörténhetnék, — Oláh 
Károly táviratozni fog Zoltai Lajos muzeum- 
őrn -k, hogy utazzon Pozsonyba s a csoma- 
golá nál az felügyelten.

A város gyászjelentése.
Thaly Kálmán elhuaytá'ól Debreazen 

város tanácsa a közönség nevében az alábbi 
gyászjelentést adta ki.

Debreozen sz. kir várói közönsége ne­
vében az őszinte fájdalom érzetével tudat­
juk dr. Thaly Kálmán urnák, e város dísz­
polgárának s egyik országgyűlési képviselő­
jének, a nagynevű történetírónak Zablaton 
(Tiencsén megyében) folyó szeptember hó 
27 én történt elhunytét. Temetése Pozsony­
ban, folyó szeptember hő 30 dikán délután 
4 órakor leend, Debreozen, 1909. szept. 27. 
A városi Tanács.

A Csokonai kör kegyelete.
Abból a mó’y gyászból amely a tudo­

mányos irodalmat és Debreozen városát 
érte Thaly Kálmán halálával, a debreceni 
Csokonai kór is kivette a maga részét. Al- 
elnöke, Tüdős János dr. által koszorút tétet 
a nagy halott ravatalára, ami annál termó- 
sze esebb, mert a tört bensőbb kötelék is 
fűzte Thaly Kálmánhoz, akit 1907. évi köz­
gyűlésén tiszteleti tagul választott.

A koszorú szalagjának felirata is kife­
jezte ezt a viszonyt, mert igy hangzik:
Tiszteleti tagjának, a nagy történettudósnak.

A debreczeni Csokonai-kőr.
A király részvéte.

Pozsonyból táviratozzék : Az ország 
minden részéből érkező részvéttáviratok 
mellett foglalt ma helyet a királynak 
igen kegyes kondoleálő távirata is, ame­
lyet a kabinet iroda juttatott el az el­
hunyt. fivéréhez Thaly Lászlóhoz. A ki­
rály részvéttaviratának szövege a követ­
kező :

Nagyságos
Thaly László urnák

Pozsony.
Ő császári és apostoli királyi fel­

sége mély sajnálattal értesült Thaly 
Kálmán Önagyméltősága elhunytáról 
és megemlékezvén a megboldogult­
nak a tudomány és közügyek terén 
szerzett kiváló érdemeiről, őszinte 
részvétét kifejezni méltóztatik. A leg­
felsőbb parancsra

Schiessl.
Kondoleálő táviratot küldött még úgy­

szólván minden város törvényhatósága. Bu­
dapest, Debrecen, Pozsony, Kassa és Hód­
mezővásárhely külön gyászjelentést adott ki.

Thaly Kálmán holtteste Pozsonyban.
Az ősz kuruc holttestét a múlt éjjel 

szállították el a zsolnai személyvonattal Po­
zsonyba. A vonat utolsó kocsijában helyez­
tek el a hatalmas fekete ládában levő ezüs­
tös kettős érc koporsót. A holttestet Welter 
Lajos pozsonyi temetési vállalkozó kisérte. 
A pozsonyi állomáson Vámossy István dr. 
főorvos vizsgálta m g a koporsót, majd a 
aoittetemet szakadó esőben, a család kíván­
ságára nein a városházára, hanem az ev. 
temető halottas házába szállították.

Innen megy végbe a temetés is. A sír­
bolt a pozsonyi ev. temetőben van s ezt még 
az ősz kuruc építtette ezelőtt négy évvel, 
amikor fogadott fia, Thaly Károly öngyilkos 
lett. A sírboltban mindössze két hely van. 
A koporsót tartalmazó fekete ládán egyelőn 
piros és sárga rózsákból készült csokor 
feküdt.

Előkészületek a temetésre.
Rendkívül imp jzán nak ígérkezik Thaiy 

Kálmán holnapi temetése. A képviaelőbázat
S i #!■ el/ beálltával tiszteletül értesítem a n. 6. közönséget, hegy faraktSramat dusau berak ároztam mindé féle kitűnőH *1111 IlInltM minőségű száraz tílzi fával. 28 óv alatt volt alkalma a t. vuvőközonségnek meggyőződni, bogy a ki­ll I Hll IIIHIIM ruhásnál mindég a legpontosabban jártéra el és jutányos árért kitűnő fát szolgáltam ki. Ezen bizalmat jövőben
11 wUII IMUIIV is kérem. Tisztelettel: |Zn||npn iláiijH ne Tánca Postakert 6. Telefon 166. Valamint a p*1j*-

” Megrendelhető: HBIIIIIjI UUVIU BD I III uU udvaron levő áramárunkban Fógel isldornál-



■tv. . telU3d'é0'^f^éÁ .

.

kmwyir/!1

1909. nzeptember 30 _____________DEBREOZENI FÜGGETLEN U8JAO 5

ThaTy Kálmán temetésén Mérey Lajos or­
szággyűlési képviselő fogja képviselni s 
ugyancsak 6 teszi le a ravatalra a Ház ko­
szorúját. Mérey Lajos és a képviselőház kül­
döttsége a holnap reggel 7 éra 55 perckor a 
nyugati pályaudvarnál induló bécsi gyors­
vonattal utazik el Pozsonyba.

A Petőfi társrság, amelynek Thaly 
tiszteletbeli tagja volt, ma rendkívüli köz­
gyűlésre gyűlt egybe. Elhatározták, bogy a 
társaság r»szvéttáviratot küld a a ravatalra 
egy küldöttség koszorút helyez.

Pozsony város törvényhatósága ma 
Krumlik Tivadar helyettes-polgármester el­
nöklete alatt rendkívüli gyűlést tartott a 
melyen elhatározták, hogy külön gyász,-e- 
len'ést adnak ki s hogy megkérik a csalá­
dot, miszerint a temetési költséget a város 
fedezze. A főteret, a Deák-utcát és Mihá'y- 
kaput, melyen át a temetési menet vonul 
gyászdrapériikkal diszitik. Az égő gázlém 
pákát fekete posztóval vonják be. A po­
zsonyi Toldy-kör szintén küldöttsőgi'eg kép­
viselteti magét a temetésen.

Naptárt, nagy terjedelmű irodalmi részt 
Debreczen és Hajduvármegye teljes ez ta­
tárát és sok képet tartalmazó ajándékot 
kap minden előfizetőnk. 340 oldal tel­

jesen ingyen.

Színház é® Művészet
A színház műsora.

Csütörtökön : Tavasz, operett. (A. bér­
let)

Pénteken: Kivándorló, színmű. Bemu 
taté előadás. (B. bérlet )

Szombaton: Kivándorló, színmű. (C. 
bérlet)

Vasárnap: Parasztkis iszony, operett. 
Bérletszünet.

Hétfőn : Kedélr paraszt, operett. Be­
mutató előadás. (A. bérlet.)

Kedden: Kedélyes paraszt, operett. 
(B. bérlet.)

Szerdán : Bánk bán, dráma. Díszelő­
adás. (C. bérlet.)

Csütörtökön : Erdészlány, operett. (A. 
bérlet.)

Pénteken: Válás után, vígjáték. (B. 
bérlet.)

Szombaton : Kedélyes paraszt, operett 
(C bérlet.)

A tanítónő.
Megnyitó előadás az ORLE. tiszteletére.

A kapunyitás mindig különös, szinte 
ünnepélyes alkalom a színházban. A néző­
téren a viszontlátás öröme, a színpadon az 
első előadás gyönyörűségének láza szokott 
elömleni. Valami kedves, szokatlanul meleg 
és megkapó hangulat fogja el ilyenkor a 
sz'rész és a közönség lelkét, »melynek 
egyaránt ott a nyoma az előadáson és az 
e’sö ház publikumán.

A debreceni színházban ma este volt 
a kapunyitás és tulajdonképpen még sem 
ma vo't. E látszólagos paradokszon megér­
tésére tudni kell. hogy a mai megnyitó 
előadás az ORLE. kongresszusának alkal­
mából és tiszteletére történt. Természetes 
tehát, hogy a többszörösen pótszókes néző­
teret a kongresszusra gybegyülekezett re 
formátus lelkészek és családjaik töltötték 
meg. A szinházjáró debrecani közönségnek 
ma még nem jutott h >ly. Ezért irtuk, hogy 
a tulajdonképpeni kapunyi ás még nem tör­
tént meg. Annak holnap lesz a napja, az 
első bérletes előad's napján.

*

Ismerős arc elég kevés volt, annál több 
1 zép és érdekes. Ahogy a telt ház már fél 
nyolc óra előtt elhelyezkedett, az valami 
kedves és megkapó volt. A páholyokban 
hölgyek domináltak, de a fö'dszinten is vi 
rágós volt tőlük a nézőtér. Kedves és egész­
séges arcú vidéki úrasszonyok, egy sereg 
bájos leány tekintete vizsgálta kíváncsian, 
érdeklődéssel a színház belsejét, a publiku­

mot s tapadt kü'ön^s figye'emmel a vas­
függöny felé, hogy el ne vétse azt a pilla­
natot, mikor a függöny először gördül fel 
méltóságteljes komolysággal.

Igazán ünnepélyes és szép volt az a 
kép, amit a ma esti nézőtér nyújtott. In 
kább templomi áhitat impresszióját gyako­
rolta reánk, mint a festett világ párfümös 
illúzióját. E en nem is lehetett csodálkozni. 
A páholyokban a ragyogó estélyi öltözetek, 
szédítő aranya kalapok helyett egyszerű fe­
kete, vagy fehér selyem ruhák, a földszin­
ten szmokingok helyett jobbára fekete papi 
öltözetek.

*

Fél nyolc órakor megvillant Márton- 
falvy György karmesteri pálcája s a zene­
karból felharsant a Hunyady László opera 
klasszikus nyitánya. A nézőtéren a halk 
moraj egyszerre emit s a publikum látható 
élvezettel hallgatta az itmerős akkordokat. 
Azután felgördült a függöny. tía?dy Aranka 
volt az e ső színésznő, aki a ámpák előtt 
megjelent. Könyves Tóth Kálmánnak, az 
országos nevű debreozeni költő papnak sza 
valta el pompás é teimezéssel „V.rradóra“ 
cicnü nagyszerű alkalmi ódáját.

No és feíh ngzoti az első taps. Alul és 
pálybolyokban kissé bátortalanul, de egy­
szerre rázend tett a diákhely, amely nem ta­
gadta meg magát és volt taps bőven. Szer­
zőnek, előadónak egyaránt.

Ezután a vasfüggöny újra megtette sé­
táját le a lámpákig és vissza s a színpadon 
a népes társulat állott előttünk félkörben 
M*jd egyszerre megcsendüllek a Himnusz 
szárnyaló akkordjai s a helyéről felemelte 
dett közönség halk kísérőjéül szegődött az 
éneklőknek. Az ének végével Zilahy Gyula 
igazgatót akarta látni a közönség, aki a za­
jos tapsrivalgásra meg is jelent a lámpák 
előtt.

Ennyi lelkes hangulat és ünnepi eksz- 
pozició után kezdődött az előadás. Nagy 
szerű gondolat volt Zilahy Gyulától, minor 
a Tanítónőt, Bredy Sándor csodaszép élet­
képét tűzte a díszelőadás m sorára. Nem- 
o-ak azért, mert a darab klasszikus és a 
kongresszus megt sztelésére valóban méltó 
volt, hanem azért is, mert a zsáner különö­
sen érdekes volt a nézőközönségre. És va­
lóban, közönséget még úgy rezonáini, mint 
ma este, még sohasem láttunk. Bródi mes­
teri keze ott látszott a pódium lelkének se 
lyemhurjain. Ha e, y-két finomság el is ve­
szett a közönség számára, de sok olyan 
megértést és utánaérzést, megre> zketóst és 
á viharzást láttunk ezen a közönségen: e 
nyílt igazságos tükrön, amit e eddig, mi 
városi embrerek alig sejthettünk. A falu 
szólt a faluhoz. A falu poézise levendula 
illata — amit mi nem érezhetünk a falu 
urainak feneketlen sora, áLz- mórmes erkölcs­
telensége — amit mi nem ismerhetjük. A 
falut mi igazán nem érthetjük meg. A ma 
esti ház közönsége, az tudta igazán megér­
teni a „Tanítónő“ minden igazságát és ezen 
a publikumon keresztül — megvallom — 
jutottam én is sok dolog igazibb megérté­
séhez és átérzéséhez.

*

Az előadás mintaszerű volt. Habnel 
Aranka Tóth Flóráját méltatni szinte feles 
leges. Művészetének diadalmas ereje ma 
este magával ragadott mindenkit. Szimpati­
kusán mutatkozott be Szilágyi Berta, az uj 
anyaszinésznő, Báthory Maro-a kántorkis 
asszonya az elbájolásig pompás volt A férfi 
tagok között Martonfi Róbert bemutatkozása 
elé néztünk legnagyobb érdeklődéssel. Ifjú 
Nagy István szerepében mutatkozott be, 
még pedig a legelőnyösebben. Annyi 
természetes vonással, művészi intelligenciával 
rajzolta meg ezt az alakot, hogy elsőrendű 
színész-talentumot kell benne látnunk, aki 
nngy nyereséget jelent a debreceni szín­
házra nézve. Sokat nőtt a szemünkben ma 
este Lugosi Béla, aki a tanító szerepében 
e'rszeellált. De egyaránt jók voltak Arkusi 
Vilmos, Gyöngyi Izsó, Kardos Géza, Ke­
mény, Nádor és Ligeti. (—dll.)

Kedélyes paraszt. Fali Leó nagysi­
kerű operettje, mely Becsben ugyanazt a re­

kordot érte el, mint a Víg özvrgy és a Va­
rázskeringő, hétfőn kerül színre először. Az 
igazgatóság nagy gonddal állítja ki ezt az 
újdonságot. A z operettnek poótikus szövegé­
hez hozzásimul Fali Leó behízelgő szép mu­
zsikája. A címszerepet Árkosy Vilmos adja.

Paraszlklsasszony. Bérezik Árpád 
rég nem adott népszínműve korül színre va­
sárnap, uj betanmáss il. A címszerepet Szi- 
lassy Étel adja. Ez estén mutatkozik be na­
gyobb szerepben Szilágyi Berta, az uj drá­
mai anya is.

Október hatodikén. Mint minden év­
ben, úgy az idén is megünnepeli az igaz­
gatóság október hatodikát, a vértanuk ün­
nepét. Ez alkalommal színre kerül Bánk­
ban, a címszerepben Luaosy Bélával.

A cukorkagyár ajándéka a színház 
könségének. Kellemes és kedves meglepe­
tésben részesítette a debreozeni első gőz­
cukorkagyár r.-t. a mai megnyitó előadáson 
a szinház'átogatő közönséget. ízléses és dí­
szes kis csomagokat a legfinomabb cukor­
kákkal megrakva helyezett el úgy a páho­
lyokban, mim a földszinten minden ülőhe­
lyen. A pompás izü és finom cukorkák, me­
lyek már külföldön is a legjobb hírnévnek 
örvendenek, természetes nagy örömet kel­
tettek. A közönség között szétosztott cukor­
kák állandóan k phatók a gyár Piac utcai 
üzletében 30 - 60 fii. és 1 koronás eredeti 
lepecsételt csomagokban. A cukorkagyár fi­
gyelme bizonyára csak emelni fogja a gyár 
eddigi már is széles körben elterjedt jó hír­
nevet.

A tenorlsta válik.
Miért nem énekelhet Burrlán.
A budapesti közönség dédelgetett, ked­

venc tenoristája, a szeszélyeiről hírhedt 
Burrián Károly, drezdai kir kamaraénekes, 
je enleg tudvalevőleg a magyar operaházban 
vendégszerepei. Bár a hírneves tenorista ed­
digi el ző vendé 'szereplései alkalmával is 
nem egy Ízben kellemetlenül tréfálta meg 
lemondási szeszélyeivel az Opera vezetősé­
gét, sőt egy Ízben minden előzetes bejelen­
tés mlkiil hátat fordított a mi első zenei 
müintózetünknek, tegnapelőtti hirtelen és 
utolsó percben törté ;t lemondásával az elő­
adásról és vendé szereplésről, kinos zavarba 
hozta a müintézet igazgatóssgát. Ennek az 
előad isnak és Burrián fellépésének elmara­
dása, amint most jelen ik, fontos okai is 
voltak.

Tegnap délelőtt tárgya’ta ugyanis a 
bécsi törvényszék azt a válási keresetet, 
amelyet Burrién a hites felesege ellen indí­
tott A hírneves tenorista még 1895-ben egy 
előkelő családból származó, prágai illető­
ségű, cseh nemzetiségű urileánynyal lépett 
házasságra. — Burrián ezt a házas-ágot 
eredeti érvénytelenség cimén kérte felbon­
tani azon okból, mert a házasságkötés ki­
hirdetése Prágában történt, holott 6 maga 
szász honos, es drezdai lakos volt és házas­
ságkötés idején sem ő, sem a menyasszonya 
nem bírtak Prágában állandó lakhelylyel.

A válókereset folytán tegnap a bécsi 
törvényszéken kitűzött tárgyaláson úgy Bur­
rián, valamint a tőle elváltán is nagyobb­
részt Amerikában élő felesége, ügyvédjeik 
kíséretében személyesen jelentek meg. Az 
eljáró törvényszéki bíró a tárgyaláson min­
denekelőtt megkisérelte a házasfelek kibó 
kilósét. A fótörvónyszéki biró meggyőző ér­
velései és beható rábeszélései nem is tévesz­
tették el hatásukat, mert a felek oly meg­
egyezésre léptek, hogy a válási keresetet 
egyelőre, a kibékitósi tárgyalások folytatásá­
nak és befejezésének tartamára, szünetel­
tették.____________________ ——=======:

Irodalom,
A „Nyugat“ matinéja. Megírtuk, hogy 

a „Nyugat“ Debrecenben is matinét rendez. 
Nagyváradon volt az első matiné estély, a 
melynek program inját most állapították meg. 
Ez a következő: 1. Megnyitó beszéd. Tartja 
Ostváth Ernő, a „Nyugat* szerkesztője. 2.
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„Novella*. Irta és fölolvassa Fröliohné Kaffka 
Margit 8. A magyar irodalom a külföld e ött. 
Szabad előadás; tartja dr. báró Hatvány 
Deutsch Lajos. 4. Költemények. Irta és fői 
olvassa Ignotus 5 Részlet egy uj drámából. 
Irta és fölolvassa Lengyel Menyhért. 6. 
Költemények. Irta és fölolvassa Ady Endre.

— Az OBIÉ küldöttsége a város­
házán. A lelkész-kongresszus nevében teg 
nap délelőtt Tóth Kálmán esperes vezetése 
alatt küldöttség jelent meg Körner Adolf 
tanácsnok, helyettes polgármesternél. A kül­
döttség a Debrecenbe sereglett lelkészek 
nevében köszönte meg a város szives támo 
gatását, amelylyel a közgyűlés sikerét elő 
mozdította.

— Lengyelek az aradi gyászünne

Sen. Lembereben mozgalom indult meg, 
ogy az október 6-iki aradi országos gyász 

ünnepen a lengyelek is megjelenjenek, hogy 
egyrészt osztozzanak a testvérnemzet gyá­
szában, másrészt pedig, hogy viszonozzák a 
magyar ifjúságnak a május 2 iki és 3-iki 
lembergi lengyel nemzeti ünnepen való meg­
jelenését. A küldöttség tagjai előkelő len­
gyel nemzeti ünnepen való megjelenését A 
küldöttség tagjai előkelő lengyel férfiak és 
nők, akik az ünnepen lengyel díszruhában 
jelennek meg. Arad város közönsége láza­
san készül e lengyel küldöttség fogadására.

— A vasutasok szerenádja. Ma este 
nyolc órakor fényes lampion-menet, vidám 
zeneszóval vonult végig a Piac-utcán. A lam- 
pionos menet a debreceni vasutasok alkották, 
akik a Hfttvan-utcán át vonu’tak Uhl&rik 
Béla debreceni üzletvezető lakása elé, ahol 
az Egyetértés dalkör és annak zenekara 
szerenádot adott az üzletvezető nejének, 
Uhlarik Bélánénak, aki, mint a vasutas ár­
vák hölgyb'zottságának fővédnöknője olyan 
nemes munkát végez a humanizmus érde­
kében.

A vasutas árvák érdekében fáradozó 
hölgyek e hó 30-án (csütörtökön) és október 
1-őn (pénteken) miniszteri engedély alapján 
házri'l-házra járva, perselylyel kezükben 
gyűjtenek az Országos Vasutas árvaház ér­
dekében. Tisztelettel kérünk mindenkit, hogy 
igazolvánnyal és perselylyel ellátott höl­
gyeinket fogadják szívesen és kegyes ado­
mányaikat a perselyben helyezzék el. Iga 
zolvány nélküli gyűjtők a rendőrségnek 
adandók át. Gyűjtőinket jóindulatú pártfo­
gásba ajánlják. A vasutas árvái segélyezése 
céljából holnap nagy hangverseny lesz a 
Hungária kávéház összes helyiségeiben Kiss 
Béla személyes vezetése mellett, a debro 
ceni vasutas árvaűgyi bizottság.

— Görgey Arthur halálhíre Bu­
dapesti tudósítónk távírótozza: Ma dél­
ben az a riasztó hír terjedt el a fővá­
rosban, hogy Görgey Arthur 48 as tá 
bornok meghalt. A hír nem bizonyult 
valónak, tény azonban, hogy az ősz 
generális ágyban fekvő beteg aggoda­
lomra azonban nincsen ok.

— Kinevezés. Weszprémy Zoltán fő 
ispán a Katz Kálmán vizmüfelügyelővé tör­
tént megválasztásával megüresedett mérnöki 
állásra Török Gábor mérnököt nevezte ki.

— Bankettkép a kongresszusról 
Fekete Jakab férfi divat kereskedésében 
Kistemplom mellett megrendelhető. A képek 
a kirakatban láthatók.

— Egy folyt ákan tanítás a népisko­
lákban. 3412 gyermek szülője irta alá egy­
szerű felhívásra az egyfolytában tanítást 
kérő ivet a reformátusok népiskoláiban E 
szám körülbelül 83 százalékát teszi a beirt 
növendékeknek (4106) s azt mutatja, hogy 
e tanítási rendszer előnyeit népünk gyorsan 
felismerte, némely részében talán régebben 
is gyökeret vert. Bizonyítja azt is, hogy a 
polgárok gazdasági érdekeinek sokkal meg­

felelőbb, mint a régi, két félnapos rend. 
Most már reméljük hogy református iskola­
székünk az összes iskolák mintájára, végre 
behozza a fó napos rendszert, teljesiti e köz- 
óhajtást.

— Egy püspök a 48-ok ellen. A
gönci 48 as kör Nemes Bertalan vasárnapi 
beszámolója alkalmából uj zászlóját avatta 
fel és ez alkalomból felkérte Bódi ottani 
róm. kath. lelkészt, hogy a zászlót szentelje 
be. A plébános Fischer Colbrie kassai püs­
pökhöz fordult, aki azonban a zászló beszen- 
telésére rz engedélyt nem adta meg. A püs­
pök eljárása nagy felháborodást keltett az 
egész kerületben.

— Az ÖBLE képei Frank Testvérek 
úri divat üzletének kirakatában Piac utca és 
Szent-Arna utca sarok láthatók és az üz­
letben meprendelh°tők.

— Tábori Ivópohár. A király az alu­
míniumból va’ó tábori ivópoharaknak a 
hadseregbe való heve efősét elrendelte. A 
hadügyminiszter ennek kapcsán kiadta az 
uj tábori ivópohár használati szabályzatát, 
amely részletes intézkedéseket tartalmaz az 
uj ivópohár kezelésire.

— Szerencsétlenség a Piac utcán.
Súlyos szerencsit! en=iég történt tegnap a 
déli órákban a Piac utca legforgalmasabb 
részén, az Aranv János utca torkolata előtt. 
Máyer Jenő nagykereskedő kocsisa Nagy 
József leesett a megrakott kocsiról, mely ke 
resztül ment rajta. A szerencsétlenül járt ko­
csidnak ballábát, teljesen összezúzta a kocsi 
s emiatt valőszinüleg arm utálni fogják. A 
mentők beszállították a kórházba, ahol ke 
zelés alá vették. Állapota igen súlyos.

— Cook és Peary. Az É'.zaki sarkért 
való marakodásba ui ember is belekevere­
dett. Withney, Cooknak és Pearynek is ba­
rátja, kije’entette, hogy Cook, miután a sar­
kon volt, visszatérőben átadta neki műsze­
reit, ő azután a „Roosevelt* hajón akart 
Pearvvel együtt menni, de Peary határozót 
tsn kijelentette, hogy Cook műszereit nem 
♦űri a hajón. Withneinek ez a közlése óriási 
feltűnést kelt és Peary maga sem tagadja 
ezt. ^ zt állitia, hogv tanácsolta Withneinek, 
hogv a holmit egy biztos helyen rejtse el 
Etabban és ő maga figyelmeztette az eszki­
mókat, hogy ne nyúljanak hozzá, de nem 
tudta, hogy azok Cook műszerei és föl­
jegyzései.

— Fölrobbant gőzös. Londonból je­
lentik : A Reuter-ügynökség ragooi jelentése 
szerint a Madras Steam Navigation Copany- 
nak „Clan Maokinthos* nevű eőzöse, amely 
uj kazán kipróbálása végett Kalkutta felé 
hajózott, próbaut;án, a nyilt tengeren légbe- 
röpült. A gőzös személyzetéből csak egy 
embert tudtak megment ni.

— Állatkert és vadállat cirkusz. Á 
Barun-féle amerikai állatkert és vadállat cirkusznak a 
vásártéren feláll! lőtt és kényelemmel berendezett ha­
talmas cirkuszában ma, csütörtökön nagy birokverseny 
lesz. Itt először látható oroszlán ver-enyb;rkózás a si­
vatag királyával. Egy teljesen kifejlődött oroszlán és 
egy állaszeliditő között. Az atlétikai birkózások ma 
már napirenden vannak, de kifejlődött oroszlánnal 
birokverseny még csoda. Időt és fáradságot nem ki­
méivé, sikerült visszavarázsolnunk a bib’iai csodát: 
Dániel próféta küzdelmét az oroszlánnal. Este nyolc 
őrekor az állatok magyarázása és etetésével veszi kez­
detét az előadás, mely után következnek a cirkuszi 
mutatványok. A műsor oly ügyesen van összeállítva, 
hogy bámulatba ejtik a szemlélőt. Láttunk oroszlánok­
tól különböző tableaut, oroszlánt, mint mülovart, ke­
rékpárost és himbálőt, medvét, mint jonglőrt Mutat­
ványokat az állatokkal Ifj. Kocka Ja-ovor és a hírne­
ves miss Jőzsa végzik a elért sikereiket a közönség 
zugó tap sal honorálja. A 6 éves Beats, mint mű­
lovarnő sikerült muta ványait szintén szűnni nem 
a'tarő tapssal fogadták.

— Az ÖBLE képekben. A tegnap 
reggeli istentisztelet után a templomból ki­
jövet ott várta Letzter József tiz méteres 
létráján a lelkészgyülés tagjait, akikről né 
hány pere alatt készített egy nagy csoport­
képet, amely már a délutáni banketten kéz­
ről-kézre járt a Bika nagytermében. A má­
sik kőt felvétel a Bika-szálloda dísztermében 
a bankett alatt történt mindkét oldali páholy-

bó1, amely képekbe szint hoz a fekete ka­
bátok közül kivilágló díszes hölgykoszoru. 
Hogy mind a négy felvétel pompásan sike­
rűit, azt látják a szerkesztőségben bemuta­
tott példányokból, amelyek ismét csak Letz­
ter József fényképésznek kiváló ügyességét 
bizonyítják. A fényképek közül a nagytem­
plom előtti felvétel Frank Testvérek férfi 
divat kereskedők üzletének kirakatában lát­
hatók a mai naptól, mig a Bika dísztermé­
ben felvett két kép Fekete Jakab úri divat 
üzletében van közszemlére kitéve.

— Egy anya rémtelette. Aradról je­
lentik: D. mbegyháza községben SurinaRo 
zália ikreket szült és azokat zsineggel meg­
fojtotta és a kútba dobta. Ez asszonyt a 
csendörség nem tartóztatta le, mert halálos 
betegen fekszik.

— Abdul Hamid asszonyai. Béosből 
jelentik: Abdul Hamid volt szultán háremé­
nek hat asszonya eunuchokkal tegnap reggel 
Konstantinápolyból ideérkezett. Az asszonyok 
tegnap délután a Práterben s-takocsizást 
tettek. Valamennyien természetesen sürd fá­
tyol! vise tek s egész útjukon óriási fűltfi- 
nést keltettek Több török ember figyelmez­
tette rájuk a rendőröket, akik az asszonyo­
kat leiartóat tták és a rendőrségre vitték. 
Itt nagy baj volt velük, me t a rendőrség 
nem tudott hamarjában törökül értő embert 
előkeríteni Annyi sütnivalója meg nem volt 
a rendőrségnek, hogy azok közül hoztak 
volna Vfclakit a rendőrségre, akik figyelmessé 
tették őket a hárem-hölgyekre. Az asszonyok 
sírtak, törökéi beszéltek s valószínűleg azt 
mondták, hogy ártat'anok. Időközben meg­
jelent a törők nagykövetségnek egy tagja, 
aki kijelentette, hogy a török nagykövetség­
nek csak az ellen van kifogása, hogy az 
eunoohok egyenruhában mutatkoztak a P/á- 
terbeo. Az asszonyokat erre szabadon bocsá­
tották.

— Elkergették a püspöküket. Velen­
céből jelentik: A Po deltájában lőve Adria 
város püspöke a szentszéktől engedőimet 
kapott arra, hogy székhelyét Adriából Ro- 
vigyba át'ehesse, Adria lakosságának ez nem 
tetszett s tiltakozott is ellene, régi pápai 
bullákra hivatkozva, amelyek örök időkre 
püspöki székhellyé tették a várost. Amikor 
a püspök ennek ellenére tervét meg nem 
akarta valósítani, az adriaiak szitkozódva és 
átkozódva elkergették a püspököt. A pálya­
udvaron is megújultak a botrányos jelenetek 
s a nép kővel hajigálta a püspököt s való­
színűleg bántalmazta volna, ha lo asrendő- 
rök közbe nem lépnek. A püspök, mihelyt 
Ro=igoba érkezett, kénytelen volt ágyba 
feküdni. Azt mondják, hogy a püspök több 
kőtől megsérült a fejőn.

— A Bepublique katasztrófája. A 
francia léghajó katasztrófa áldozatait ma 
délelőtt temették el Versaillesben, nagy ün­
nepségek mellett. A koporsókat Versailles­
ben az utász-ezred kaszárnyájában ravata­
lozták föl, ahol a ravatalok mellett tisztek 
állottak diszörséget. A temetőben a hadügy­
miniszter búcsúztatta el a szerencsétlenség 
áldozatait. A köztársaság elnöke vezértitká­
rával képviseltette magát a temétésen. A 
francia tudományos akadémia tegnapi ülésé­
ben Bouchard akadémikus meleg szavakban 
emlékezett meg az elhunytakról és beszédét 
így végezte:

— Vér és köny jelzik a haladásnak 
eme fokozatát. A tudósok világa a hadsereg­
gel ős Franciaországgal közösen őrzi azt a 
nagy fájdalmat, amelyet a haza eme hősei­
nek vértanusága szerzett mindnyájunknak.

A „Temps* által megindított gyűjtés, 
amelyhez más lapok is csatlakoztak, eddig 
22.500 frankot eredményezett

Lebßudy Paul és Pierre levelet intéz­
tek a hadügyminiszterhez, amelyben kárpót­
lásul a „Republique“-ért uj kormányozható 
léghajót ajánlanak föl a hadseregnek. A 
kormányozható léghajó nemsokára készen 
lesz.

— Letzter József lénykópészetl, le«* 
t szett és tényképnagyltásl műtermében
egy tanulói állás megüresedett, melyre fel­
hívjuk a gondos szülők figyelmét. Jelent­
kezhetni a műteremben.

— Bugler Gerbeaud cukorkák főrak­
tára Kontsek Gézánál.
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- A relormátus lelkész-kongresz- 
SXUsra érkezőknek szives figyelmébe ajánl­
juk Frank Testvérek kalap-, fehérnemű- és 
uridivat különlegességek üzletét Piaoz-utoza 
60., Szent-Anna-u ea Burok. Kálv n kalapok 
egyedüli raktára.

— Peroel tánciskolája a , Biká'-ban.
A városban elterjedt alaptalan hírekkel 
szemben tudatom a n. é. közönséggel, hogy 
a tánetanitást októberben megkezdem. Tan­
díj 6 heti ourzusra 20 korona kezdők és ha­
ladóknak. Boszton magánórák. Beiratkozni 
lehet lakásomon Kandia utca 15. A kedves 
közönségem szeretetét és pártfogását továbbra 
is kérve, maradtam tisztelettel Percei Carola 
oki. tánotanárnö.

— Bőse Miksa, volt Berlitz-iskolai 
igazgató, a helybeli szinésziskola aesthetika 
dramaturgia tanára, előkelő hátaknál magán- 
oktatást ad a német franozia és angol nyelv­
vekből. Értekezhetni naponta d. e 8—11 és 
d. u. 4—5 óráig a szinésziskola helyiségében 
(Darabos u. 7.

— Idegenek látogatása a Cznkorka 
gyár városi üzletében. Az országos ref. 
lelkészek gyűlése alkalmából városunkban 
összegyűlt lelkészek, tegnap és ma tömege­
sen látogatták meg a czukorkagyár Tisza 
palotában levő városi üzletét. A lelkészek 
közzül igen sokan vásároltak a Gőzczukorka 
gyár finom és Ízletes ezukorkáiból hogy ott­
hon lévő hozzátartozóikkal is megösmertes 
sék ezen kiváló magyar gyártmányokat,

— Oláh Oábor országos hirü Írónak 
»Petőfi képzelete" czimü legújabb müve 4 
koronáért kapható Aczél antiquáriumában.

— A Royal remek, kényelmes, jó leve­
gőjű káveházában színház után 1 koronás 
színházi vacsorákat esetleg meleget is lehet 
kapni. Kitűnő zene M^gyari és Kis Béla 
felváltva játszanék. Előjegyzések bálok, ban­
kettek, koncertek, zsurok és lakodalmakra, 
remek termek. Elsejétől étkezésre előfizető­
seket elfogadok, ez idő sz rint nagy súlyt 
fektetek jó konyhára, kitűnő borokra előzé­
keny kiszolgálás. Kiváló tisztelettel Hauer 
Bertalan Rural szálló lulajdoroi.
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— A lelkész Corgreszus tiexlelt 
tagjait felkéri Dávidházy Kálmán és Társa 
cég, hogy a több mint 120 munkással dol­
gozó s különleges kőszitménveiről ország­
szerte jó hirü könyvkötő műhelyét és dobos­
gyárát megtekinteni szíveskedjenek. A t. 
látogatók 29-én és 30-án reggeli 7 órától 
este 7 ig a nap bármely órájában szivesea 
láttatnak.

— Portásliu felvétetik Letzter Józsel 
fényképésznél.

— A Hungária kávéház az előkelő 
úri családok egyedüli találkozó helye. Min­
dennap zene-estély. Dús választéka a szín­
házi vacsoráknak. Saját termésű borok. Na­
ponta friss csemege-különlegességek. Társa­
ságoknak külön termek.

— Szép, jé, tartóz és a mi a fő, 
olcsó a Hunnia műteremben készülő fény­
kép, levelezőlap és nagyítás. Műterem Csapó- 
utca 1. Piac-utca sarok. Versenymüterem 
fővárosi mintára,

— Férll Bon Czipök 9 koronáért a 
Központi Czipő és Kalap áruházban Dréher 
mellett.

— Kalap újdonságok 3 koronától fel­
jebb a Központi Czipő és Kalap áruházban 
Dréher mellett.

— Konfetti bármily mennyiségben leg­
olcsóbban Ántalfy Józsefnél kaphatók Piac­
ik za 44.

1909. októberi zab....... 7.38 7.89
májút! zab............... —

1910. áprilisi zab ..... —— >—
1910. júliusi tengeri , t . . —— — •—

májusi tengeri .... 7.00 7,01
1909. szeptemberi tengeri . , —.— —•— 

augusztusi tengeri . . ——•—

Közgazdaság.
Terménytőzsde.

Schvaroi E. debreczeni bizományos távirati Jelentése 
Budapest, 1909. szept. 29.

Készáru változatlan.
1909. októberi búza . . . 14.04 14.05

májusi búza.....................——.—
1910. áprilisi búza.....................—.— —

májusi rozs.....................——.—
1909. októberi rozs..................... 9.55 9.56
1910. áprilisi rozs

Regény-Csarnok.
A bejár leánya.

— Regény. —
(111.) Irta: Vértesi Arnold.

Néhol a vörös lámpák sűrűbben követ­
ték egymást, a gőzgép élesen fütyentett, va­
lami félig megvilágított épület tűnt fel s 
szaladoző emberek jöttek, kik lámpákkal 
kezeikben közeledtek vagonokhoz. Valami 
vasúti állomásra értek.

A zaj, kiabálás, szaladozás csak egy 
két perozig tartott, aztán ismét füttyentett 
a gőzmozdony s aztán tem halatszott egyébb, 
mint a vonat tompa, egyhangú dübörgése s 
nem látszott egyéb, csak egy-egy elfutó vö­
rös lámpa a vasút szélén.

Fehér Ármin szerette volna még jobban 
siettetni a waggonok futását, lázas lelkének 
nem volt az elég gyors.

Feje égett, mig kezei jéghidegek vol­
tak. Oldalába oly erősen nyilait, hogy néha 
fájdalmasan kapo't oda kezével a összeszo- 
ritotta. Végtelen hosszúnak látszott az éj« 
kínosan várta a reggelt.

A nehéz vaskerekek dübörgése beteg 
idegeit kiapadra feszitette s oly érzést tá­
masztott Árminban, mintha testén robogná­
nak át a kerekek. A vörös lámpák kísérte­
ties ijesztő alakot öltöttek a sötét éjben s a 
gözmozdony süvöltése megrázkódtatta Fehér 
Árminnak egész testét.

Reggel felé kissé elszunnyadt. Nagyon 
bágyadt volt. De nem aludt tovább, legfel­
jebb egy óranegyedig.

(Folyatjuk.)

11

Üllői

B nagytiszteletú ee. ref. lelkész arait {Igeiméin 1

Órát
Ékszert

Ezüstnemüt

■ I

j sSi

csakis Magyarország legnagyobb óra, ékszer, ezüstnemü 
üzletében, a többszörösen kitüntetett

Löfkovits Arthur és Társa
cégnél vásároljunk.
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KALAP

Hűd

Ha férfi vagy
végy

férfi ruhát
rr

4 koronától 10 kor.-lg

Lengyelnél
Placz-ntcza 43.

Iskola hegedűk
vonűval 1 frt.-fúl Hue kaphatók
Schmidt S.

hangszer raktárában

Piacz-utcza 73.

Fiók raktára nincs,
de a legnagyobb választékot

férfi-, fiú- és gyer- 
:: meh-ruháhban

feltűnő olcsó szabott árban

Frank Rezső
debreczen legnagyobb nihaMza

az „Brany Bika" szálloda mellett
nyújthatja.

Ezen óriási vállalat 
saját műhelyeiben a 
legújabb divátu úri 
ruhákat készítteti a 
legjobb gyapjú szö­
vetekből és a leg­
kényesebb Ízlése 
két a legjobban ki
— elé.iti. —
Óriási előnyős vételei 
folytán feltűnő olcsó
— árban árusít. —
Minden vevő mentve 
van bármily csaló­
dástól, mert minden 
darabon szabott ár 

kivan tüntetve. Meg nem felelő áruk bár­
mikor becseréltetnek, avagy kívánatra a 

pénz visszaadatik.

I

GERO-nél
Placz-ntcza 41. sz.

^KOLIBRI*”
SZIVARK AHÜVELY.

Feltétlenül ízlelje meg mindenki!
Különleges szopókával készül 1 

A tüdőre nem ártalmas!
Ragasztók mentes 1

A gégét nem szárítja 1 
í • Nicotin mentes 1
V Kellemes ízül

K4rk4TÓ:
nflRnflTMT VAl 35

szivarkahijvely különlegességek főraktárában 
Debreczen, Fiivészkert-utcza 14.

Alsó-Józsán
SchvarcB Gyula lóle 22 óv óta 
fennálló vegyeskereskedés, kor­
látlan ltailmérós, mészárszék, 
1100 n-ől Jól kezelt, körfillnga- 
solt szőlő, Jó plncze, Jégverem, 
tánezterem, fedett kngllzó és kü­
lönféle melléképületekkel más vál­
lalat miatt minden elfogadható 

árért eladó. I
Padi

minden színben, dobozonként

I

o

a Festék gyári raktárban
Hatvan-n. 8. sz. Telefon 205. sz.

13666—13845/1909.

Li h imirnúi sladási hirlslis.
A Debreczen sz. kir. város tulajdo­

nát képező törzsménesböl 6 drb. szam- 
feletti kanczalónak a debrec eni folyó­
év Okfó'oer hó 3-án tár andó országos 
lóvásárban, a törzsgulyából kijelölt 6. 
darab jármos ökörnek a folyó év Október 
hó 4-én tartandó országos baromvá-ár­
ban, mindenkor délelőtt 9 órakor meg­
tartandó nyilvános szóbeli árverésen el­
adása, a Városi Tanács által elrendelte­
tett, ezen árverésekről a venni szándé­
kozók azzal értesittetnek, hogy az ela 
dásra kijelölt lovak és ökrök a Város 
epreskerti telepén az árverés előtti na­
pokban megtekinthetők.

Debreczen, 1909. Szeptember 27.

A DM Tanács.

%. Legújabb női ruhaszövet, | 
I - Bársony és selymek,:: |
% mosó velezek « 
I dús választékban %
■§» raktárra érkeztek 4

I Qonogán és Somossy 1
I _ Debreczen, Ristemplombazár. |
X/js /MA AAAliEIAA AAAAA*

Az őszi idényre
megérkeztek a legújabb

angolszövet
újdonságok,

a melyet
legolcsóbb árban
és legelegánsabban készít

Moskovits József
férfi szabó, Piacz-ntcza 46.- ==a
lllamos világítást,
ja villámon csöngők, házi tele- 
I ionok berendezCsat és évi késelé­
sét 4fl minden e szakba vágó leg­
komplikáltabb munkát mry helyben 
mint vidéken a leoolssólibMi és 
szakszerűen — több évi JétAUás 

mellett vallat

FÖLDES 50111011
elektretectiuili el Ttnmata

I lefcreczea, Nagytrafik advar
I Minden irányba égő Wolfram-láaa- 
pák, ivlámpaszenek, esiilárok, izzó­
lámpák nagy választéka a legel- 
uaébb árban, fíöfosön tvlámpik 

í havi 8 korona díjért.
Teletem 110. Telefon Ili.

1909. szeptember 30.

s
Oi
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legolcsóbban vásárolhatnak ókszernemöeket, karikagyűrűket
sm 1 s% « « .W s% na «H €» e®

Debreczen,
órás, ékszerész, vésnöknél

-utcza. Fehérlé szálló, Telefon 696. szám-

HŐI ruhaszövetek
az őszi és téli idényre, valamint 
llanelek, barchetek fekete és szí­
nes selymek, bársonyok, gyönyörű 

ruhadíszek
Francia P. D. jegyű fűzők.

Arcfátyol, divatoveh, gyöngy- és bőr disztáshák
Menyasszonyi selymek, koszorúk 

és látyolok
— legolcsóbb szabott árban —

SZ9BÚ 19305 Fiai
divat- vászon- és szén eg raktára

DEBRECZEN, Rózsa-utcza 1.
Alapittatott 1842-ik évben.

aggiran
Legolcsóbb legfőbb bevásárlási 

lorrás

háztartási szükségletek
fedezésére. Ajánljuk; 

Arc-krémek, Illatszerek, Hölgy po­
rok, Kölni vizek, Fogporok, Fog- 
crémek, Fogpaszták, Fogkefék, 
Szájvizek, Szappanok, Hajvlzek, 

Szoba-Illatok

KÖZPONTI QROGUERIA
DEBRECZEN, Piacz-utcza Városház épület.

Oahrecenl Tisztviselők Önsegélyző Egyletének szabója.

Megérkeztek a
legdivatosabb férfi szövet újdon­

ságok őszi és téli idényre,
úgyszintén a Debreczeni Tisztviselők 
önsegélyző Egyesületének mintagyüjteménye.

Szabó László «

az arckrémek gyöngye!
Szeplő, májioltok, pattanások s 
bőrbajok ellen kiváló jó szer. Si­
mává, iehórré ás üdévé teszi az 
arcbőrt I Sem higanyt, sem ólmot 
nem tartalmaz. A nappalra való 
krémé m m zsíroz, mig az éjjelre 
való zsíroz. Egy tégely ára 1 korona.

Kapható:

lílihalovits Jeni
„Kígyó“ czimii gyógyszertárában,

DEBRECZEN.

Urak ügyeljenek!
A legszebb és legdivatosabb

Ő őszi és téli öltönyök!
a legelőnyösebb feltételek mellett 

készíti

Tóth József
lérti szabó. Vár-ntcza 2. szám.
Ha a megrendelő fáradni nem akar, ké­

jt rém értesíteni és mintával elmegyek.
IOOOOOOOOoooooooo

mi*

3d helyen levő, jó menetelő
vendéglő

kedvező feltételek mellett eladó vagy 
kiadó. Czim: Homokkert-u. 125. szám.

Szakkép ett irodai munkaerőket: mérleg- 
képed könyvvezetőkéi, gyorsírókat, gyö- 
györű irásu levelezőket, kiváló számo­
lókat lelkiismeretesen kiképez, előkelő 

czógeknek ajanl:

Zalai Márk tanár
3 havi kőnyviteli szaktanlolyama 
leinőitek szamara. Kezdete okt. 4.
Beiratáa naponta 10—12-ig (József kir. herceg- 

utcza 42. sz. udvarkerti lakás).
'■ ■■ .■ IJ iKovonm

Orvosilag elismeri Első Debre­
czeni Melllöző műterem

PIACZ-UTCZA.
Legújabb eredeti 

angol, francia, Di- 
rectoir zvikli fűzők 
modell után szabva 
bármilyen érzékeny 
alak kényelmesen 

viselhet.
6 óra alatt készül. 
Öss^e nem tévesz­
tendő a rossz rend­
szerű szakértelem

nélkül szabott fűzőkkel, mely sok 
utőbajt von maga után. 

Tisztítás és javítás bármilyen gyárt­
mány a legjutányosabb atban készül.

GOLDSTEIN KAMUN
Állandó nagyraktár 3 K. feljebb.

Törlesztési Bank Részvény-Társaság.
BUDAPEST.

Alaptőke 2.000,000 korona.
Dr S ivák Imre,

országgyűlési képviselő, elnök.
Csávossy Béla, 

udvari tanácsos, alelnök.
Az áruosztály
Fesaty Béla

nagybirtokos.

ellenőrző igazgatói:
dr. Baross János
orszgy. képviselő.

Budnyánszky György.
országgyűlési képviselő.

Vezér gazgató : Jog anácsos :
Dr. Hodnsl Lajos, Dr. Mo nár Jenő,

o’Bzgy. képviselő.

Legolcsóbb beszerzési forrás: Erő ás 
PÓTTAKAHMÁNYOKBAN, — (konkoly, 
korpa, takarmányliszt, po ácsaié,ék, fo 
lyékony melase); GÉPOLAJOKBAN; 
speciális amerikai olá okban, kencékben, 
mindennemű GAZDASÁGI CIKKEKBEN. 
VESZÜNK, vagy — méltányos feltételű 

előleg nyújtással — BIZOMANYILAG 
ÉRTÉKESÍTÜNK MINDENFÉLE GA­

BONÁT.
TŐZSDEI MEGBÍZÁSOKAT a lepmél- 
tanyosabb f< Ítéletek mellett LELKIISME­

RETESEN ELINTÉZÜNK.

Magos vezárhápviselő:
Horváth Gusztáv

DEBRECZEN,
Batthányi-uteza 6- izém.
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a , 1 • 1 j r I I lagénkutató Iroda. Iskola utoza 4. szám KetA II1 i'll A K. nr es megbízásokat, megfigyeléseket és-C^P1U I nyomozásokat elvállal, ugymagán, mm-
osaládf ügyekbe i Krámer Józboí._______

Házaialandók újságját tessék átolvasni, igen 
érdekes! Trafik üzletekben kaphatók, F6- 
intóző : Debreozenben, Csapó u. 12, a „VI 
dóki Hírlapok Képviselósége.*__________

Betöltendő-
Bmkhlvatalnok. ki a könyvelésben és leve­

lezésben jártas, a délutáni órákra (5—8-ig) 
bármely irodai munkára ajánlkozik, Czim 
a kiadóban. ________

fasesstergályos, géplakatos és vasöntö ta- 
nouozofe felvétetnek Preizler Mór vasöntöde 
és gépgyárában, Posta kert 81. a Fáik 
kefegyár mellett._____ ____________ _____

Tufiló jó házból fizetéssel felvétetik Deutseh- 
nal, Hatvan utcza-______________

Pénítárnoknö felvétetik Félegyházy János 
füozeruzietében, ki már gyakorlattal bír 
előnyben részesül,________

ló házból való fiútanulónak felvétetik Kincs
Arthur és Társa férfi ruha üzletében Piaez 
u cza 58.___________________________

Ügyes vasesztergályos felvétetik a Stern 
kefegyárban____________________ .

Adás-vétel.
0] rendszerű uól-lérfl divatáruk ói butoreladás.

A mai naptól kezdve minden hitelképes 
egyén kényelmes heti vagy havi részlet- 
fizetés mellett szerezheti be nálam szük­
ségletét női divat csikkekben, női kabátok 
férfi öltönyök, felöltök, mindennemű vász­
nak és eanavásznakban, saját készítésű 
Cloth ős Cisohmir paplanokban, valamint 
egyszerű és modern bútorokban, •^kész­
pénz melletti áraknál mindössze b“l« ár- 
különbség. Kaiser Salamon, Hatv&n-u. 2

Friss érkezósü csemege szőlő legolcsóbb napi 
arban kapható. Darvas Miksa ssőlő kivitel 
Telefon 294

Lakásé
űri háznál garson szobát keres teljes ellátás­

sal czim Lugossy Béla színész M. Sziget.
I Utóiul bútorozott külön bejáratú szoba Szé 

chenvi-u. 44 szám kiadó.

Papi palástokat olcsón, szépén gouverirozos,
Íiiszérozok. Iklódy Jánosnó gouvre intézete,

>r ~Jebrcozen, Csapó-n. 63.
Muskotály szőlő felkötni való naponta friss 

er&ezesü Vadász Varga u. 185 sz. Tele­
fon 488. 

Függő lámpa eladó Iskola u. 8 szám ugyan­
ott egy házmester felvétetik

Vendéglősök és szikvizgyárosok figyelmébe 
állandó szénsav raktár. Darvas Miksa. 
Telefon 294._____ ___________________

lókarban lévő függő lámpákat ekresek meg- 
véteire. Czim a kiadóban. ____________

Pörkölt kávé különlegeségek, Bárkinek, bár­
mily időszakban legkisebb mennyiségű ká­
vét is megpergeiek díjtalanul gázüzemű 
pergelőn Darvas Miksa kereskedése Te- 
leky-utoza sarok._____________________

Vtgyánon 1 Uraktól levetett ócska ruhákat 
igen tisztességes árban vesz Rósenberg 
Béni Bádogos-utoza 4. szám.

U| üzlet.

Kincs Arthur ésTársa
férfi, fin és pyermekruba 

nagyrafetára
október 1-én 

nyílik meg.

Fiacz-attza 58. szóm alatt
az Ipar- is Heresbedelinl Bank 

palotájában.

Novotny I. cégről beszél most mindenki, ki­
nél árfelemelés nélkül csekély havi rész­
letre kaphatók jégszekrények, pénzszek­
rények, gramafonok, gramafonlemezek, 
fényképező gépek, lát- és távcsövek, min­
dennemű fegyverek, mindenféle hangsze­
rek. Helyi képviselő Sohvaroz Dániel, a 
városhazával szemben. Kérjen árjegyzését 
Diecrótió biztosítva.

Hőfőiül i éti berendezés, nyitott álványok, pud- 
jökaroan, jutá yos árban eladók 

Friedmann Mártonnál Hajdu-Foid sen.

Vigyázz! lékre fistett kirakni Vigyázz!
Szülék figyelmébe I

Ha a gyermekek részere olcsón, praktikus, 
iskolai, házi nagy alkalmi ruha kelmé­
ket akar vásárolni, úgy tekintse meg ez 
alkalommal dúsan felszereli raktárunkat. 
Felnőttek részére gyönyörű costüm, pon­
gyola, blouse és külön alj kelmék, min­
den hozzávaló bélés és diszáruk óriási 

választékban.
Niiyoi jó kelmék házi ruhára .
Ossza isi gyűrheti mintázott cheviot 
Szép, élv. angol kiírnék costümrs .
Egész Iliim eostfim sima Imimé .
1*8 % viliéi iigol eostim kiírnék 
1 vég elég js viszoa . . . ,
Fegyhazi kötésű

-.38 krtil. 
-.84 
-.98 

1.28 
. 2.48 

írt. 4.24 
harisnyák. Csipkék,

KüiSnféle.
Biztos megélhetés. Szoboszlón, B.-Ujvároaon, 

Vámospercaen és Mikepórosen megbízható 
embereket keresünk. Czim a kiadóba.

Egy fehér foxterieur kutya, levágott farokkal, 
8 hónapos kani, körülbelül 8 héttel eze­
lőtt elveszett. A kutya neve ,Fidi*. A szi­
véé megtaláló illő jutalomban rőiseoül, ha 
dttdjs H rr okkert u’oea 76 »e. alatt.

szaliagok. Férfi, női és gyermek kész 
fehőmemüek. Étkező és kávés garniturok, 
törülközők, damasztok. bchiffonok, zepht- 
rek, mindenféle mosó áruk, különféle 

selymek gyönyörű választékban! 
Saját készítésű paplanok már 2. fa 
Tömérdek maradék minden ári

Mslefir I. 1 is Tini fitty
Czégtulajdonos i Melaár Lakáéi, 

ás Battkáay-a. sarok a ezln- 
k áznál izembe».

1909. szeptember 30.

Csodáltat
beszélnek

nem csak helyben, de az egész országban

a „Fáy“ arckrém 
„Fay“ szappan 
és„Fáy“ponder

csoda hatásáról.
Kitüntetve a bécsi, párisi óz londoni
kiállításon aranyéremmel én okle

véllel.
Nehány napi használat után óriási ered­
ményeket értek el a bőrápolás, a kés- 
s arclehérités és a pattanások meg­
szüntetése által — Köztudomású, hogy 
a legelőkelőbb körökben ma már csak 

a hires

Fáy szappannal
mosakszanak este, reggel. Éjjelre, sőt 

sokan nappalra a

Fáy krémmel
finomítják, puhítják és fehérítik arcukat 

kezeiket.

Állandóan
használja Debreozenben ezer meg ezer 
család: mig vidéken minden házban 

nélkülözhetetlen bőrápoló és igazán

cikknek tartják. — A művészvilág 
előbbre helyezi a

„Fáy“ krémet 
„Fáy“ szappant 
és „Fáy“ pondert
az összes külföldi szépitő-oikkeknél. Ha 
már köztudomású, hogy nemcsak a 
hölgyek, hanem az urak is ápolják ke­

zeiket és arcukat a hires

Fáy szappannal 
ésFáykrémmel,
mert el van ismerve, hogy teljesen egye­

dül áll a maga nemében.
Egy tégely Fáy arckrém . . 1 kor. 
Egy eredeti Fáy szappan . . 1 kor. 
Egy eredeti Fáy pouder . . 1 kor.

Egyedüli készítő (

Grósz Nagy Ferenci
gyógyszerész

Debrecen, Kossnth-u. 8.
„Arany egyszarvú' gyógyszertár. 

A színház mellett.
Postai megrendelések utánvétellel euMilltetnek

lm ■ WM
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jegygyűrűk, 
ékszerek, yiiflri aranyneműek

■a zsebórák
óriási választékban és legolcsóbban

Rose Dezső
ékszerésznél kaphatók
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Van szerencsénk a t. vevöközönség tudomására 
hozni, hogy a Vasutasok Göitavágó vállalat r. t (Deb-
reczeni pályaudvar)

gőzfavágóját és fatelepét
kezelésünkbe átvettük. A bérvágáson kivül foglalkozni 
fogunk mindennemű kemény tűzifának hasáb (öl) ét epri*
tott alakban, valamint kőszén, kot sí és taeién eladá­
sával.

Kívánatra az árut házhoz is szállitiuk élomzár« 
ral elláttott szekereken úgy, hogy az áruk mennyiségéért 
a legmesszebbmenő felelősséget vállaljuk.

Helyi képviseletünkkel Grad Rezed urat (Deák 
Ferenc utcza 10.1 bíztuk még, de megrendeléseket el­
fogadnak mindazon dohánytőzsdék és üzletek, a hol 
tábláink kilesznek függesztve, valamint telefon 784. utján 

A t. közönség becses pártfogását kéri teljes 
tisztelettel

Leuchtmann ártar és Társai
Hol van a fogorvos?

as. szám alatt

I Debrecen, Piac-n. 55. Hungária palota | Testvérek
£....... ................................... ..................... ..................... ................ _ £ sramafon éa lemezuidonsásrok rak
££££££££££££££££ 0£££££££££££££££££
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valamint férfi öltönyök a legolcsóbban
Griinfeld Adolf és Társánál

DEBREOZEN, kisfemplom mellett, sarok bolt

A feltaláló leányai. Impozáns nagyszerű hajzatot I
szerezünk és tartunk meg egész a vén korig minden nagyobb fáradság I 
né’kül, bajos manipulácziók nélkül és lényegesebb költség nélkül, i s 
valódi czéliráuyosan összeállított haj vizet használunk, a mely a fejbőrt 
erősiti és tisztán tartja és a mi legfontosabb ha a haj természetes zsír­

tartalmát rendezzük. Zsíros, olajos hajnak használjunk :

Uhlmann Pora Tanain vizel
zsírtartalom nélkül (veres csomagolás) Száraz, kemény, törékeny hajnak :

^ Uhlmann Pern Tannin vizet
zsírtartalommal (zöld csomagolás). Egyúttal eltávolítja a kellemetlen 
izadtságot és a hajat szagossá, Ingóvá, fényessé és puhává teszi. Nem 
támadja a haj színét, nem piszkol és nem csinál foltot. Tiszta és vilá­

gos és finom parfümős, üvegje K. 2.50 és K. 5.—
Főraktár Ausztr. Magyarország részére: 

Vertrlebesgesellschalt Wien, I., Karlsplatz 3.
Kapható I6sa és lőna gyógyszerkereskedésében, valamint minden gyógyszertárban és illatszerkereskedésben

Eladó ház.
A kiskorú Konrád testvérek tulajdoná­

hoz tartozó és Debreozen Széchényi utcza 
50. sz. ház 368 D-öl udvarából 300 D-öl t«- 
ru’et a rajta lévő épületekkel együtt 30000 
korona vagyis 15 ezer forintért önőkáron
eladó.

. A most említett vételárból mindem k- 
eiott az ezen házra, nemkülönben az ezen 
naz végében fekvő Arany János utóvá b9. sz. 
1 , ‘ra,^yetemle« betáblázott 25.000 koron« 
akarékíénzi ári kölcsön, ős hátralékban levő 

onpoa,^a törlesztési részletei, nemkülönben 
c °r' ^ fi*1- adóhátralék és ennek kamatja 

t-fizetendő le, a 25.000 kor. takarékpénz- 
bölcsön a takarékpénztár engedélye 

szeriQt törleszthető.
-nZ, Adandó 300 D-öl területen létesi- 

^'s lakhely, házbér havonta 194 kor 
e«y év alatt 2314 kor.

értekezhetni Arany János-uteza 59. 
wz' ■ gyámapánAf.

Debreozen, 1909. szept. 24.

1425/1909. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreozen! kir. járásbíróságnak V 

2641/2.—1909. számú végzése folytán közirré 
tétetik, miszerint J, Nowák ozóg részére 
debreozen a fizetett összeg betudásával la­
kostól 372 kor. 88f. tőke, ennek 1909. évi 
február hó 12. napjától számitanó 6% ka­
matai és az eddig összesen 91 kor. 70 fill, 
perköltség erejéig 1909. évi augusztus hó 
10-én biróilag le ős felülfoglalt ős 2400 ko­
rona — fillérre becsült üzleti berendezés 
és más egyébb ingóságok 1909. Október 
hó 5-én délelőtt 11 órakor kezdetet veendő 
és Kossuth-utoza 19. szám a'att megtartandó 
nyilvános bírói árverésen a legtöbbet Ígérő­
nek azonnali készpénz fizetés mellett szűk 
ség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Az árverés az összes kielégítésre jogo­
sított végrehajtatók javára elrendeltetik.

Debreozen, 1909. évi szept. hó 11.
Oláh Géza bírói kiküldött'

gramafon és lemezujdonságok raktá­
rában, hol mindenkit megnevettet.

Legújabb felvételek:
P3L Göndör Aurél. Atyai

J&. tanácsa, Marosa Iá-
nya esküvője.

s^wTv^IMmI Rózsa S- Lajos leg- 
újabb magyar nó­

tája: Nem tud senki semmit rólam.
Schlezák leghíresebb open énekes, Környel Bili Pisti epem 
énekes legújabb felvételei. Bauman Károly összaa kaptái. 

Tessék meggyőződni.

Figyelem!
Saját érdeke mindenkinek, a ki 

Jé, tartós

saját készítésű czipőt
akar viselni forduljon bizalommal

Klein Ferenczné

csípő raktárához

ezégvezető ELFENBEIN ADOLF
Simoitffy-u. Bérház.
Olcsóbb mint bárhol.

fr MEGLEPD SZINTI CSODALA­
TOS OYDBYEREDMÉNYEK A

APTAMÄSI
tomorrme;myayes 

bélMnkdmalinál aala- 

mini asthma, bronchiale, 

IwswémjéőA

diathesis mekümv.
Kapható Konteek Gésa fűszer és

j @ csemege kereskedésében 
Kossuth-ut ere.
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Felöltők

1609. szeptember 30

nfii és leány felöltőit legynagyobb áruházának Bébimén, Fíacz-utcza, a főpostával szemben.
1909. Őszi és téli árjegyzék kivonata: 1909,

Gallérok Costiimök Aljak
is aagol bosszú 5. — N51 gallér hosszú 7.50 Angol kaimé . . 9.— Angol a!| . • • 4.
is angol rövid 4.50 NŐI gallér rövid 6.— Sima posztó hossza kabát 20. - Sima mbderas . 6. -
posztó hosszú 12. — Gyermek gallér csuk y. 2.50 Angol hosszú betéttől IS.— Divat kelme . • 8.
pásztó rövid 7.50 Gyermek gallér pepita 4.— Sima Unom kiillitás 32.— Fekete minderes . 7.—

Remek választék blousokba??-
Szolid olcsó árak. Külön mérték osztály. Előzékeny pontos kiszolgálás.

Üzlet áthelyezés.
BUDAPESTI KORONA ÁRUHOZ

dlszmu-, játék-, porczelán- és üvegáruházát

Piacz-utcza 19-ib szám alá
helyezte

Iskolatáska vászonból vagy lakkból 20 kr.

Kovács Gyula és Társa ffffÄ..
DEBRECZEN, Piacz-utcza 55. (Hungária kávéház mellett.)
00 As Őszi és téli Idény divat nldonságal meglepő nagy választókban raktárra érkeztek. 00

angol és sima szövetekből. *3*1

Kiváló szép választék
Seal Plüsch és Szőrme kabátokban, Szőrme boák és karmantyúkban, téli posztó letöltők, színházi 

mm és esti köpenyekben, Leány és gyermek kabátok, úgyszintén gyermek ruhákban. —
Különlegességek: selyem, csipke, tüli és angol Monsokban, Pongyolák, reform ruhák allak és Jon-

ponókban.

Legolcsóbb szabott árak mellett.

14 Vt * u-,,.» - i%s-sr:en.
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